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Αθήνα, σήµερα στις 30 Ιουλίου 2015, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.32’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονοµικών και Πο-
λιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων και οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, Οικονο-
µικών και Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων κατέθεσαν
στις 27-7-2015 σχέδιο νόµου: «Αυτοτελής υπηρεσία ελέγχου νο-
µιµότητας Ο.Τ.Α. – Οικονοµική βιωσιµότητα και αυτοτέλεια
Ο.Τ.Α. – Κανόνες Δηµοσιονοµικής Διαχείρισης και άλλες διατά-
ξεις θεµάτων Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-

κρότησης».
Επίσης, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω την ακόλουθη επι-

στολή προς την κυρία Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων:
«Κυρία Πρόεδρε, σας ενηµερώνω εκ µέρους της Κοινοβουλευ-

τικής µας Οµάδας, σύµφωνα και µε το άρθρο 17 παράγραφο 2
του Κανονισµού της Βουλής, ορίζεται ως Αναπληρωτής Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής Β’ Πειραιώς Ιωάννης
Λαγός, στη θέση του έως τώρα Αναπληρωτή Κοινοβουλευτικού
Εκπροσώπου και Βουλευτή Αττικής Ηλία Κασιδιάρη.

Μετά τιµής,
Νικόλαος Μιχαλολιάκος
Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Συνδέσµου–

Χρυσή Αυγή»
(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και

έχει ως εξής: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΣΤ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εισερχόµαστε στην
ανάγνωση των

ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Παρακαλείται ο κ. Ζήσης Ζάννας, Γραµµατέας της Βουλής, να
αναγνώσει τις αναφορές προς το Σώµα.

ΖΗΣΗΣ ΖΑΝΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο Βουλευτής των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Νικόλαος Νικολό-

πουλος καταθέτει τις κάτωθι αναφορές:
Προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,

που αφορά το αίτηµα πολίτη, γονέα τέκνου µε αναπηρία, για την
επέκταση του ηλικιακού ορίου µαθητείας στα Εργαστήρια Ειδι-
κής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (ΕΕΕΕΚ) Πει-
ραιά κατά τέσσερα έτη.

Προς το Υπουργείο Υγείας που αφορά το δηµοσίευµα της
εφηµερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ» στις 12-7-2015, σχετικά µε
τη φηµολογούµενη έλλειψη στις προµήθειες των φαρµάκων και
των στοιχειωδών υλικών τροφοδοσίας των νοσοκοµείων της
χώρας, λόγω της παρατεινόµενης οικονοµικής κρίσης.

Προς τα Υπουργεία Επικρατείας και Οικονοµικών, που αφορά
το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «Finance & Markets Voice», το
οποίο καταγγέλλει δύο τράπεζες για υπονόµευση της κυβερνη-
τικής προσπάθειας, µε τη µη τροφοδότηση του δικτύου των αυ-
τόµατων µηχανηµάτων ανάληψης (ΑΤΜ) µε µετρητά.

Προς τα Υπουργεία Επικρατείας, Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυ-
τιλίας και Τουρισµού και Οικονοµικών, που αφορά το αίτηµα των
Εµπορικού και Εισαγωγικού Συλλόγου Αιγιαλείας σχετικά µε τη
λήψη κυβερνητικών πρωτοβουλιών για τη σταδιακή βελτίωση του
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, µέσα από αναπτυξιακούς σχε-
διασµούς και τεχνικές και όχι µέσα από εξοντωτικές για τους µι-
κροµεσαίους επαγγελµατίες µεταρρυθµίσεις.

Προς τα Υπουργεία Οικονοµικών και Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, που αφορά το αίτηµα-καταγγελία του
Πανελλήνιου Συλλόγου Υπαλλήλων της Εθνικής Στατιστικής Υπη-
ρεσίας της Ελλάδος, σχετικά µε την αποκατάσταση της οµαλό-
τητας στον τρόπο λειτουργίας της ΕΛΣΤΑΤ και της αξιοπιστίας
της χώρας µας διεθνώς.

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης
κατέθεσε αναφορά προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, µε την οποία ο Δήµος Αγίου Νικολάου Λασιθίου
αιτείται την παράταση λειτουργίας του θεσµού των κέντρων δια
βίου µάθησης του Δήµου Αγίου Νικολάου.

Ο Βουλευτής της Χρυσής Αυγής κ. Γεώργιος Γαλέος κατέθεσε
αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας
και Τουρισµού, µε την οποία ο Εµπορικός Σύλλογος Άργους πα-
ραθέτει τις προτάσεις του για τον Οργανισµό Ασφάλισης Ελεύ-
θερων Επαγγελµατιών (ΟΑΕΕ).

Οι Βουλευτές του ΚΚΕ κ.κ. Αθανάσιος Βαρδαλής και Ελένη Γε-
ρασιµίδου καταθέτουν τις κάτωθι αναφορές:

Προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης και Οικονοµικών, που αφορά το αίτηµα-διαµαρτυρία των
επαγγελµατιών των εργαστηρίων τροφίµων -που παρείχαν υπη-
ρεσίες τροφοδοσίας για τη σίτιση των µεταναστών στα προανα-
χωρησιακά κέντρα κράτησης στο Παρανέστι Δράµας- σχετικά µε
τη λήψη όλων των απαραίτητων ενεργειών για την άµεση εξό-
φληση των οφειλόµενων ποσών για τις υπηρεσίες τους από το
κράτος. 

Προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, που αφορά την ανακοίνωση-διαµαρτυρία της Οµο-
σπονδίας Αγροτικών Συλλόγων Έβρου «Η ΕΝΟΤΗΤΑ», µε την
οποία αιτείται την εξασφάλιση της απαραίτητης χρηµατοδότη-
σης, για να ξεκινήσει το κλείσιµο των ρηγµάτων των αναχωµάτων
του Έβρου, του Άρδα και του Ερυθροπόταµου που προκάλεσαν
οι πληµµύρες του χειµώνα. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµήτριος Κυριαζίδης
καταθέτει τις κάτωθι αναφορές:

Προς το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης, που αφορά:

α) το αίτηµα λήψης µέτρων για περιστατικό απρόκλητης εξύ-

βρισης εις βάρος εν ενεργεία µέλους της Εθνικής Αντιπροσω-
πείας από αξιωµατικό του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

β) τη διερεύνηση καταγγελίας, σχετικά µε το νόµιµο των ενερ-
γειών των εκκαθαριστών του εργοστασίου «ΣΕΚΟ ΔΡΑΜΑΣ Α.Ε.».

Προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, που αφορά την καταγγελία σχετικά µε τις
διακρίσεις στη διάθεση καυσόξυλων και υπολειµµάτων υλοτο-
µιών για ατοµικές ανάγκες των κατοίκων για το έτος 2015, µε-
ταξύ των οικισµών της Πτελέας, της Ψηλής Ράχης, της Πλατα-
νόβρυσης και του Άνω Πυξαρίου µε τους λοιπούς οικισµούς του
δήµου. 

Οι Βουλευτές του ΚΚΕ κ.κ. Αθανάσιος Βαρδαλής και Ελένη Γε-
ρασιµίδου κατέθεσαν αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµικών,
µε την οποία το Σωµατείο Κρεοπωλών του Νοµού Θεσσαλονίκης
διαµαρτύρεται για την υπαγωγή του µοσχαρίσιου κρέατος στον
συντελεστή του 23% του ΦΠΑ και αιτείται την επιστροφή του
στον συντελεστή 13%.

Οι Βουλευτές του ΚΚΕ κύριοι Νικόλαος Μωραΐτης και Νικό-
λαος Καραθανασόπουλος καταθέτουν τις κάτωθι αναφορές:

Προς τα Υπουργεία Οικονοµικών και Παραγωγικής Ανασυγ-
κρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που αφορούν την επι-
στολή του Συλλόγου Χοιροτρόφων Αιτωλοακαρνανίας, µε την
οποία καταγγέλλει την αύξηση του ΦΠΑ στο 23% για την πώληση
ζώντων ζώων και αιτείται τη λήψη των απαραίτητων ενεργειών,
προκειµένου να διορθωθεί η στρέβλωση αυτή και να µην οδηγη-
θεί η παραγωγή χοιρινών και ο πρωτογενής τοµέας στην κατα-
στροφή και στον οριστικό αφανισµό τους. 

Προς το Υπουργείο Οικονοµικών, που αφορούν το αίτηµα του
Εµποροβιοµηχανικού Συλλόγου Ιεράς Πόλεως Μεσολογγίου και
του Συλλόγου Λογιστών-Φοροτεχνικών-Ελευθέρων Επαγγελµα-
τιών Μεσολογγίου-Ναυπάκτου και Περιχώρων, σχετικά µε τη δι-
ευθέτηση του προβλήµατος της πιστωτικής αβεβαιότητας στις
επιχειρήσεις καθώς και τη δεκαπενθήµερη παράταση της προ-
θεσµίας εξόφλησης των επιταγών. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος Κασαπίδης
κατέθεσε αναφορά προς το Υπουργείο Υγείας, µε την οποία ο
Αντιπεριφερειάρχης Υγείας-Πρόνοιας της Περιφέρειας Δυτικής
Μακεδονίας εκφράζει τη διαµαρτυρία του για τα σοβαρά προ-
βλήµατα λειτουργίας που αντιµετωπίζει η παθολογική κλινική του
µεγαλύτερου νοσοκοµείου της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδο-
νίας, µετά τις παραιτήσεις δύο επιπλέον γιατρών. 

Ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κωνσταντίνος Δεληµήτρος κατέ-
θεσε αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµικών, µε την οποία ο
Εµπορικός Σύλλογος Βόλου και Νέας Ιωνίας αιτείται την παρά-
ταση αποπληρωµής των εισφορών και των υποχρεώσεων σε
εφορία και τρίτους, που έληγαν 30-6-2015.

Οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Γεώργιος Δηµαράς και Βασιλική
Κατριβάνου κατέθεσαν αναφορά προς το Υπουργείο Εσωτερι-
κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε την οποία το Ελληνικό
Τµήµα της Διεθνούς Αµνηστίας αιτείται την απόδοση δικαιοσύ-
νης στα θύµατα της αστυνοµικής βίας. 

Η Βουλευτής ΣΥΡΙΖΑ κ. Ευφροσύνη (Φρόσω) Καρασαρλίδου
κατέθεσε ως αναφορά προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας
και Θρησκευµάτων την επιστολή της Ευξείνου Λέσχης Βέροιας,
µε την οποία καταγγέλλεται η εξαίρεση από τα πανελλαδικά εξε-
ταζόµενα µαθήµατα της Γ’ τάξης λυκείου για το σχολικό έτος
2015-2016 του κεφαλαίου «Ο παρευξείνιος ελληνισµός κατά τον
19ο και 20ο αιώνα», το οποίο αναφέρεται στη Γενοκτονία του Πον-
τιακού Ελληνισµού. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθέριος Αυγενάκης
καταθέτει τις κάτωθι αναφορές:

Προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
που αφορά το αίτηµα των εκπροσώπων ιδιοκτητών κέντρων
ξένων γλωσσών για την καταψήφιση του άρθρου που επιβάλλει
την αύξηση του ΦΠΑ σε 23% στα δίδακτρα κέντρων ξένων γλωσ-
σών και φροντιστηρίων µέσης εκπαίδευσης, εξαιρώντας όµως
τους µεγαλοεπενδυτές της ιδιωτικής εκπαίδευσης αλλά και τους
οικοδιδασκάλους. 

Προς τα Υπουργεία Επικρατείας για την καταπολέµηση της
διαφθοράς, Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, Οικονοµικών και Επικρατείας καταθέτει ως αναφορά:
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α) το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» στις 19-
07-2015, µε τίτλο: «Οµολογία της µητέρας Βαλαβάνη, ενώ η
κόρη-Υπουργός θα πάγωνε τις θυρίδες- Εγώ σήκωσα τα 200.000
ευρώ», σχετικά µε τις αναλήψεις πριν από τα capital controls και
αιτείται να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες.

β) το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» στις 25-
7-2015 µε τίτλο: «Μετά τη µάνα στην τράπεζα και τα ανίψια», σχε-
τικά µε τις αναλήψεις πριν από τα capital controls και αιτείται να
γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες.

γ) το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ» της Κυρια-
κής 26-7- 2015 µε τίτλο: «Σήκωσαν πολλά λεφτά πριν τα capital
controls – και τα ξαδέρφια της Βαλαβάνη από 100 έως 200 χιλιά-
δες ευρώ – Από σύµπτωση ή από πληροφόρηση της θείας
τους;», σχετικά µε τις αναλήψεις πριν από τα capital controls και
αιτείται να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες. 

Ο  Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος Στύλιος κα-
ταθέτει τις κάτωθι αναφορές: 

Προς το Υπουργείο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, που αφορούν: 

α) την επιστολή του Συλλόγου Κτηνοτρόφων του Νοµού
Άρτας, µε την οποία ζητά την υλοποίηση σειράς αιτηµάτων τους,
τα οποία θα συµβάλουν στην αντιµετώπιση βασικών προβληµά-
των που αντιµετωπίζει ο συγκεκριµένος κλάδος. 

β) την καταγγελία του Δήµου Γεωργίου Καραϊσκάκη του Νο-
µού Άρτας για το νέο καθεστώς φορολόγησης των αγροτών, την
κατάργηση της επιδότησης του πετρελαίου κίνησης και την αύ-
ξηση των ασφαλιστικών εισφορών στον ΟΓΑ, επισηµαίνοντας ότι
η ψήφιση των προαπαιτούµενων µέτρων θα επιδεινώσει δρα-
στικά το ήδη υποβαθµισµένο βιοτικό επίπεδο της συντριπτικής
πλειοψηφίας των κατοίκων της περιοχής, που ασχολείται µε τον
πρωτογενή τοµέα της κτηνοτροφίας. 

Προς τα Υπουργεία Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Του-
ρισµού και Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, που αφορά
το αίτηµα του Αντιπεριφερειάρχη Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ)
Άρτας, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση έργου για την αποκατά-
σταση των ζηµιών στο ιστορικό Γεφύρι (Παλαιά Γέφυρα) Άρτας,
λόγω της θεοµηνίας-πληµµύρας τον Φεβρουάριο του 2015. 

Προς το Υπουργείο Οικονοµικών, που αφορούν:
α) Την επιστολή της Πανελλήνιας Ένωσης Πτηνοτρόφων Πα-

ραγωγών, στην οποία επισηµαίνεται ότι οι αυξήσεις σε φορολο-
γία, προκαταβολή και εισφορές σε ΟΓΑ, σε συνδυασµό µε την
κατάργηση του αγροτικού ρεύµατος και της επιδότησης του πε-
τρελαίου, θα αποβούν µοιραίες για τη βιωσιµότητα του κλάδου
τους. 

β) την επιστολή του Πτηνοτροφικού Συνεταιρισµού Άρτας, µε
την οποία καταγγέλλει την αύξηση του ΦΠΑ στο 23% για την πώ-
ληση ζώντων ζώων και αιτείται την τροποποίηση του ν. 4334/2015
και την υπαγωγή τόσο των ζωοτροφών όσο και των ζώντων ζώων
στον χαµηλό συντελεστή ΦΠΑ 13%.

Ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου καταθέτει
τις κάτωθι αναφορές: 

Προς το Υπουργείο Υγείας, που αφορά την καταγγελία του Ερ-
γατικού Κέντρου Ηρακλείου, σχετικά µε τις συνθήκες εργασίας
των πτυχιούχων αποκλειστικών νοσηλευτών στα δύο νοσοκοµει-
ακά ιδρύµατα του Ηρακλείου («Βενιζέλειο»- ΠΑΓΝΗ)

Προς το Υπουργείο Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων,
που αφορά το αίτηµα του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθ-
µιας Εκπαίδευσης του Νοµού Ρεθύµνου, σχετικά µε το άνοιγµα
των πινάκων προϋπηρεσίας των αναπληρωτών, την προσµέτρη-
ση των µορίων των δυσπρόσιτων σχολείων σε όλα τα µέλη του
συλλόγου που υπηρέτησαν σε αυτά και την αναγνώριση της προ-
ϋπηρεσίας των µελών εκείνων που εργάζονται στην ειδική αγω-
γή. 

Οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Βασίλειος Κυριακάκης, Θωµάς
Κώτσιας, Βασιλική Λέβα και Τριαντάφυλλος Μηταφίδης κατέθε-
σαν αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµικών, µε την οποία ο
Σύλλογος Ιδιοκτητών Κέντρων Ξένων Γλωσσών Φθιώτιδας αιτεί-
ται την κατάργηση επιβολής ΦΠΑ στα κέντρα ξένων γλωσσών,
στα κέντρα εκµάθησης υπολογιστών και στα φροντιστήρια µέσης
εκπαίδευσης. 

Η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αφροδίτη Σταµπουλή κατέθεσε

αναφορά προς τα Υπουργεία Οικονοµικών και Παραγωγικής Ανα-
συγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε την οποία ο
Αγροτικός Καπνικός Συνεταιρισµός του Νοµού Σερρών «ΕΜΜΑ-
ΝΟΥΗΛ ΠΑΠΠΑΣ» και ο Καπνικός Συνεταιρισµός «ΒΙΣΑΛΤΗΣ» αι-
τούνται την επίλυση των προβληµάτων που έχουν προκύψει µετά
την εφαρµογή των κεφαλαιακών ελέγχων και την αδυναµία πλη-
ρωµής των εργατών για τη συγκοµιδή των καπνών. 

Η Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ευσταθία (Έφη) Γεωργοπούλου-
Σαλτάρη κατέθεσε αναφορά προς το Υπουργείο Πολιτισµού,
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε την οποία ο Σύλλογος Προστα-
σίας της Φύσης και της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς Ερυµάνθου-
Φολόης ο «ΩΛΟΝΟΣ» επισηµαίνει την ανάγκη συντήρησης και
προστασίας του βυζαντινού µνηµείου του Ναού Παναγία η Δαφ-
νιώτισσα ή Παναγίτσα στην Κοινότητα Δαφνιώτισσα του Νοµού
Ηλείας. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος Σταϊκούρας
κατέθεσε αναφορά προς το Υπουργείο Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, µε την οποία ο Δήµος Αµφίκλειας-Ελά-
τειας εκφράζει τη διαµαρτυρία του για την κατάργηση δροµολο-
γίων που λειτουργούν ουσιαστικά σαν προαστιακός για τους
παραπάνω νοµούς µε απόφαση της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ». 

Ο Βουλευτής του Ποταµιού κ. Κυριάκος Χαρακίδης κατέθεσε
ως αναφορά προς τα Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης και Οικονοµικών τη δήλωση-διαµαρτυρία των
επαγγελµατιών των εργαστηρίων τροφίµων για άµεση εξόφληση
των οφειλόµενων ποσών από το κράτος, επειδή παρείχαν και πα-
ρέχουν υπηρεσίες catering-σίτισης στους αλλοδαπούς κρατού-
µενους στο κέντρο κράτησης στο Παρανέστι της Δράµας. 

Ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας και Δ’ Αντιπρόεδρος της
Βουλής κ. Νικήτας Κακλαµάνης κατέθεσε αναφορά προς τα
Υπουργεία Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης και Οι-
κονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, µε την οποία ο
Πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδος αιτείται τη δι-
ευθέτηση των σοβαρών προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι
δήµοι της χώρας, λόγω της υποχρηµατοδότησης των έργων του
ΕΣΠΑ 2007-2013 από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
(ΠΔΕ) και της συνεπακόλουθης διακοπής εργασιών για το σύ-
νολο των εκτελούµενων έργων των δήµων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η ανακοίνωση
των αναφορών. 

Σε αυτό το σηµείο, θα σας αναγνώσω το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 31 Ιουλίου 2015.

1. Η µε αριθµό 434/21-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωρ-
γίου Δηµαρά προς τους Υπουργούς Παραγωγικής Ανασυγκρό-
τησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα µέτρα προστασίας
του φυσικού περιβάλλοντος από τις δασικές πυρκαγιές.

2. Η µε αριθµό 435/21-7-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Ηλείας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευ-
σταθίας Γεωργοπούλου-Σαλτάρη προς τους Υπουργούς Οικο-
νοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την
προστασία και την ανάδειξη της περιοχής της λίµνης του Καϊά-
φα.

3. Η µε αριθµό 421/7-7-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μεσσηνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθα-
νασίου Πετράκου προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε την
τήρηση της εκλογικής νοµοθεσίας από τα ιδιωτικά κανάλια.

4. Η µε αριθµό 404/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την επέκταση των δικτύων και των αγωγών
φυσικού αερίου στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και
Θράκης.

5. Η µε αριθµό 398/30-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανου-
ήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παραγωγικής Ανασυγκρότη-
σης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την πρόσληψη
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αναγκαίου προσωπικού στη «ΔΕΗ Α.Ε.».
6. Η µε αριθµό 293/2-6-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη

προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε τις άδειες των τηλε-
οπτικών σταθµών, τα δάνεια προς τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης
(ΜΜΕ) και την ισότιµη προβολή των κοµµάτων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµεθα στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Η πρώτη µε αριθµό 439/21-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Μάριου Σαλµά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λει-
τουργία του µαγνητικού τοµογράφου του Νοσοκοµείου Αγρινίου,
δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 430/16-7-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων  κ.
Νικόλαου Μαυραγάνη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
προβλήµατα του Κέντρου Υγείας Αλιβερίου, δεν θα συζητηθεί,
λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 432/17-7-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµήτριου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την πιθανή παραβίαση εφαρµογής των
capital controls. Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Δη-
µήτριος Μάρδας.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά στην πρωτο-
λογία σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, για το σύντοµο της διαδικασίας, πληροφορη-

θήκαµε από σχετικά δηµοσιεύµατα στον Tύπο και µέσω γνωστών
ότι κάποιοι τραπεζοϋπάλληλοι, είκοσι έως είκοσι πέντε στελέχη
τραπεζών, ενώ ήταν σε ισχύ οι έλεγχοι κινήσεως των κεφαλαίων,
τα capital controls, έκαναν αναλήψεις ποσών 1.000 ευρώ και
2.000 ευρώ. Συγχρόνως πληροφορηθήκαµε ότι από εσωτερικούς
ελέγχους, που διενεργήθησαν στις τράπεζες, αυτοί οι συγκεκρι-
µένοι υπάλληλοι ετέθησαν σε διαθεσιµότητα. Επίσης, επιβεβαί-
ωσαν τις πιο πάνω καταγγελίες στελέχη της ΟΤΟΕ και της Οµο-
σπονδίας Τραπεζοϋπαλλήλων.

Ερωτάται το Υπουργείο κι ο Υπουργός -για να βρούµε µια
λύση και θέλουµε να ξέρουµε- αν όντως έχει συµβεί αυτό, δηλα-
δή αν τραπεζικοί υπάλληλοι έκαναν παράνοµα αναλήψεις µέσα
στη διαδικασία των ελέγχων κίνησης κεφαλαίων. Δεύτερον, τι
σκοπεύει να κάνει η Κυβέρνηση, αν θα ελέγξει ή αν έχει ελέγξει
τις συναλλαγές που συνέβησαν κατά παράνοµο τρόπο, ενώ είχε
ψηφιστεί το σχετικό προεδρικό διάταγµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι, η Τράπεζα της Ελλάδος, όπως
γνωρίζετε, έχει έναν ελεγκτικό µηχανισµό, είναι η Διεύθυνση Επι-
θεώρησης, η οποία κάνει ελέγχους. Τα ηλεκτρονικά συστήµατα
που υπάρχουν επιτρέπουν τη διενέργεια αυτών των ελέγχων.
Έχουν διαπιστωθεί παραβάσεις, όπως επίσης έχουν διαπιστωθεί
παραβάσεις εκ µέρους επιχειρηµατιών που προσπάθησαν µέσω
δύο και τριών τραπεζών να περάσουν την ίδια εντολή. 

Αυτό ήταν κάτι το οποίο το περιµέναµε. Είναι εύλογο ότι ένα
σύστηµα, όταν λειτουργεί, παρουσιάζει και κάποιες παρεκκλί-
σεις. Όλα αυτά τα ελέγχει η Τράπεζα της Ελλάδος, µέσω του µη-
χανισµού εποπτείας που έχει των τραπεζών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µια απλή ερώ-

τηση. Προβλέπεται κάποια ποινή, κάποιος έλεγχος; Κάνει κάτι το
κράτος γι’ αυτούς που παρανόµησαν, είτε είναι φυσικά είτε νο-
µικά πρόσωπα, που, ενώ ο λαός ταλαιπωρείτο µε τους ελέγχους
κεφαλαίων, κάποιοι παρανόµησαν και έκαναν αναλήψεις ή συ-
ναλλαγές παράνοµες και παράτυπες, µεγάλα ποσά ή οτιδήποτε
δεν προβλέπεται στον νόµο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Τις ποινές που προβλέπονται σχετικά µε τη διαθεσιµότητα
τις έχετε ήδη δει. Είναι σαφείς. Το πλαίσιο προσδιορίζεται από
το σύστηµα εποπτείας το οποίο υπάρχει και εκεί όπου χρειάζεται
να επιβληθούν οι ποινές αυτές επιβάλλονται. Αυτό γίνεται γιατί
αυτός ο τρόπος συµβάλλει στην πιο εύρυθµη λειτουργία του συ-
στήµατος. Όταν κάποιοι γνωρίζουν ότι ένα σύστηµα εποπτεύεται
και µπορεί να εποπτευθεί, γιατί η «ηλεκτρονικοποίηση» του συ-
στήµατος διευκολύνει αυτή τη διαδικασία, τότε καταλαβαίνετε
ότι σκέφτεται πάρα πολύ να προβεί σε πράξεις παραβατικές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Η τρίτη µε αριθµό 431/17-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Πανελληνίου Σοσιαλι-
στικού Κινήµατος κ. Δηµήτριου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε τον ΦΠΑ των αποµακρυσµένων νησιών,
δεν θα συζητηθεί, λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Ο κύριος συνάδελφος έχει ζητήσει τον λόγο για ένα λεπτό. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό µόνο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόε-

δρε.
Ζήτησα τον λόγο γιατί πραγµατικά είναι επίκαιρη ερώτηση,

δεδοµένου ότι ο κ. Τσακαλώτος, όταν έφερε τον νόµο στη Βου-
λή, συµπλήρωσε, µε καταληκτική ηµεροµηνία τις 31 Δεκεµβρίου
του 2016, να ισχύσει το σηµερινό ακόµα καθεστώς που αφορά
τα νησιά του Αιγαίου και ιδιαίτερα τα αποµακρυσµένα. Αυτό,
όµως, έγινε την τελευταία στιγµή. Στην επιτροπή δεν είχε γραφεί
αυτό, δεν ήταν στο κείµενο. Βέβαια, η Βουλή δεν το αντιλήφθηκε
πλήρως.

Θα ήθελα να ρωτήσω βέβαια τον κύριο Υπουργό τώρα που
γίνεται η διαπραγµάτευση αν είναι δυνατόν να απαλειφθεί αυτό
που προστέθηκε, διότι είναι ζωτικής σηµασίας για την οικονοµία
των νησιών, για τη συγκράτηση των πληθυσµών στα νησιά, ιδιαί-
τερα µάλιστα την περίοδο αυτή, που έχουµε το µεταναστευτικό
κύµα από το εξωτερικό. Βεβαίως, όταν φεύγουν οι κάτοικοι των
νησιών για να επιβιώσουν, γιατί οικονοµικά δεν µπορούν να
σταθούν, είναι θέµα ουσιαστικά εθνικό και όχι µόνο οικονοµικό.

Κατά συνέπεια, λοιπόν, θα ήθελα ο κ. Τσακαλώτος να ήταν
εδώ. Βεβαίως η ερώτηση παραµένει, αλλά είναι επίκαιρη γιατί
πραγµατικά έγινε τώρα η διαπραγµάτευση, διότι, άµα τελειώσει
η διαπραγµάτευση, δεν έχει και νόηµα η ερώτηση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Είναι αλήθεια ότι είναι σοβαρό το ζήτηµα και η ερώτησή σας

επίκαιρη, πλην όµως ξέρετε ότι αυτές τις ηµέρες υπάρχουν και
οι άλλου τύπου δυσκολίες των συνεδριάσεων και των κοµµατικών
οργάνων. Υποθέτω ότι ο κ. Τσακαλώτος σήµερα βρίσκεται στη
συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ. Θα προσπα-
θήσουµε να επικοινωνήσουµε µαζί του, για να δούµε πώς µπο-
ρούµε να επανέλθουµε µε την ερώτηση, γιατί είναι πραγµατικά
επίκαιρη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόε-

δρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, σειρά έχει η ένατη µε αριθµό 367/19-6-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποτα-
µιού, κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τη θέση της Κυβέρνησης αναφορικά µε τις
διαπιστώσεις της Επιτροπής Αλήθειας Δηµοσίου Χρέους.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Δη-
µήτριος Μάρδας.

Κύριε Θεοχάρη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-

δρε.
Κύριε Υπουργέ, οπωσδήποτε έχει κυλήσει πάρα πολύ νερό στο

αυλάκι από τις 18-6 που δόθηκαν τα προκαταρτικά συµπερά-
σµατα αυτής της λεγοµένης Επιτροπής Αληθείας, αλλά και από
τις 19-6 που έκανα την ερώτηση.

Πρέπει να σας θυµίσω ότι ρωτούσα τον κύριο Υπουργό εάν οι
θέσεις που διατυπώνονται στα προκαταρτικά συµπεράσµατα
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είναι και θέσεις της ελληνικής Κυβέρνησης.
Σε περίπτωση που η απάντηση στην ως άνω ερώτηση είναι

θετική, τότε ποιο νόηµα έχουν οι συζητήσεις για ένα παράνοµο
χρέος µε παράνοµους συνοµιλητές, ενώ, εάν είναι αρνητική είχε
γνώση η Κυβέρνηση του περιεχοµένου αυτών των συµπερα-
σµάτων και, εάν ναι, γιατί επέλεξε ο Πρωθυπουργός και πολλά
µέλη της Κυβέρνησης να λάβουν µέρος και στις διάφορες
συνεδριάσεις, ιδιαίτερα τις αρχικές;

Βέβαια, από τότε, όπως ξέρετε, έχουν γίνει πάρα πολλά.
Είχαµε ένα δηµοψήφισµα. Είχαµε ένα βροντερό «όχι» του
ελληνικού λαού. Είχαµε την αλλαγή της στάσης της Κυβέρνησης. 

Τελικά, ενώ αυτή η επιτροπή χωρίς καµµία νοµική βάση, εντε-
λώς αστήρικτα µας λέει πως δεν πρέπει η Ελλάδα να πληρώσει
το χρέος αυτό, γιατί είναι παράνοµο, αθέµιτο και επονείδιστο,
από την άλλη στο Euro Summit η ελληνική Κυβέρνηση υπέγραψε
µαζί µε τις δεκαοκτώ άλλες κυβερνήσεις της Ευρωζώνης ότι οι
ελληνικές αρχές επαναβεβαιώνουν την ανεπιφύλακτη δέσµευσή
τους να εκπληρώσουν τις οικονοµικές τους υποχρεώσεις προς
τους πιστωτές πλήρως και εγκαίρως. 

Συνεπώς, κατά την άποψή µας, δεν υπάρχει νοµιµότητα στη
συνέχιση αυτής της επιτροπής. Ποια είναι η σχέση της Κυβέρνη-
σης; Τι θέλει πραγµατικά να πετύχει; Μπορεί να συνεχιστεί αυτή
η θεσµική δυσαρµονία; Δεν είναι δικά µου λόγια αυτά. Είναι από
το Μέγαρο Μαξίµου. Γιατί µιλάµε για µια επιτροπή όχι της Βου-
λής, αλλά της Προέδρου της Βουλής. Θα συνεχίσει να δηµιουρ-
γεί προβλήµατα στην Κυβέρνηση και στη διαπραγµάτευσή της;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Η Βουλή, όπως γνωρίζετε, έχει έναν Κανονισµό και δίνεται
η δυνατότητα στη Βουλή πράγµατι να οργανώνει εκδηλώσεις
κατά το δοκούν. Αυτό δεν σηµαίνει βέβαια ότι τα όποια συµπε-
ράσµατα οποιωνδήποτε επιστηµονικών συνεδριών -ή οτιδήποτε
άλλο σχετίζεται µε το χρέος ή οποιοδήποτε άλλο θέµα που
αφορά την οικονοµική πολιτική- είναι και συµπεράσµατα της ελ-
ληνικής Κυβέρνησης. 

Η ελληνική Κυβέρνηση παρακολουθεί τα όσα γίνονται. Στον
βαθµό που κρίνει ότι κάποια συµπεράσµατα των εργασιών τέ-
τοιων επιτροπών είναι χρήσιµα, σε αυτήν την περίπτωση θα τα
χρησιµοποιήσει. Στον βαθµό που κρίνει ότι δεν είναι χρήσιµα, δεν
θα χρησιµοποιηθούν.

Εκείνο που θέλουµε να επισηµάνουµε, όµως, είναι ότι, στο
πλαίσιο όλων αυτών των δραστηριοτήτων της Βουλής, πρέπει να
προσεχτεί λίγο και το οικονοµικό κόστος αυτών των δραστηριο-
τήτων. Είναι πολύ ενδιαφέρον να έχουµε επιστηµονικές συζητή-
σεις στο πλαίσιο της Βουλής και να βγαίνουν διάφορα συµπε-
ράσµατα, τα οποία έχουν και έναν ακαδηµαϊκό χαρακτήρα,
µπορώ να σας πω. Αλλά αυτό το κόστος αυτών των δραστηριο-
τήτων είναι ένα κόστος το οποίο πρέπει να το προσέξει η Βουλή,
στο πλαίσιο των διεργασιών που λαµβάνουν χώρα µέσα στη
Βουλή, αλλά δεν παύει αυτό το κόστος να είναι µέρος του κρα-
τικού προϋπολογισµού της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Χαίροµαι ιδιαιτέρως, κύριε Υπουργέ, διότι έχετε λάβει σαφείς

αποστάσεις και για τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί αυτή η
επιτροπή και από τα συµπεράσµατά της ενδεχοµένως. Ξέρω ότι
πρέπει να το πείτε µε έναν κοµψό τρόπο ότι στην πραγµατικό-
τητα δεν θα χρησιµοποιήσετε τα συµπεράσµατα, αφού ήδη έχετε
συνοµολογήσει µε τους εταίρους µας ότι αυτό το χρέος θα πρέ-
πει να διευθετηθεί µε έναν άλφα τρόπο, αλλά δεν µπορεί µονο-
µερώς η Ελλάδα να µην το πληρώσει. 

Ας µην ξεχνάµε –και νοµίζω ότι πρέπει να το κάνουµε για την
ενηµέρωση του ελληνικού λαού- ότι το µοντέλο του Εκουαδόρ,
του Ισηµερινού, που πολλά µέλη αυτής της επιτροπής ήταν και
στην αντίστοιχη του Ισηµερινού, ήταν ένα µοντέλο στο οποίο
θέλει να στηριχτεί. Όµως, ήταν ένα µοντέλο το οποίο δεν έχει

καµµία νοµική βάση. Δεν χρησιµοποιήθηκε ποτέ σε κανένα δικα-
στήριο. Αυτή η επιτροπή στον Ισηµερινό χρησιµοποιήθηκε για
αντίστοιχες λαϊκές συγκεντρώσεις, ώστε να ενηµερώσει τον
κόσµο. 

Ο Πρόεδρος του Ισηµερινού, σε µια κίνηση κοροϊδίας –να το
πω έτσι- των επενδυτών του Ισηµερινού, σταµάτησε να πληρώνει
κάποια από τα οµόλογα µετά τις τυµπανοκρουσίες της επιτρο-
πής. Έτσι κατέρρευσαν οι τιµές των οµολόγων, όπως καταρρέ-
ουν ενδεχοµένως και οι τιµές στο παρελθόν στη χώρα µας, αλλά
εκεί πέρα πολύ εντατικά. Και σε συνεργασία µε τράπεζα αγό-
ρασε σε αυτές τις χαµηλές τιµές αυτά τα οµόλογα. Άρα έκανε
κινήσεις στην αγορά µέσα, κοροϊδεύοντας τους επενδυτές, και
στη συνέχεια πλήρωσε στο ακέραιο όσους επενδυτές δεν πίστε-
ψαν στο παραµύθι ότι θα σταµατήσει ο Ισηµερινός να πληρώνει
τους τόκους και τις υποχρεώσεις του. 

Έτσι, µε αυτόν τον τρόπο, χρησιµοποιώντας τα συναλλαγµα-
τικά αποθέµατα της χώρας αλλά και σε συνεργασία µε µία τρά-
πεζα, έκανε κινήσεις που ενδεχοµένως σε άλλες χώρες να ήταν
ποινικά κολάσιµες. Το κατάφερε, αλλά έκτοτε έχει µείνει από τις
αγορές εκτός και βρίσκεται σε πάρα πολύ δεινή θέση και δεν
µπορεί να χρηµατοδοτήσει το χρέος του και γι’ αυτό αναγκάζεται
και ξεπουλάει τον παραγωγικό πλούτο της χώρας του, ώστε δια-
κρατικά να µπορέσει να πάρει κάποια χρήµατα.

Δεν είναι µοντέλα τα οποία µπορεί η χώρα µας να προχωρήσει
µε αυτά, αλλά µόνο µε συµφωνίες µε τους εταίρους µας, µόνο
µε αυτή τη σωστή, ρεαλιστική στροφή που έκανε ο Πρωθυπουρ-
γός, θέλοντας να φέρει µια συµφωνία. 

Σας παρακαλούµε να συνεχίσετε σε αυτόν τον δρόµο της συµ-
φωνίας. Μην ακούτε τις φωνές οι οποίες δεν έχουν λύσεις για τα
προβλήµατα της χώρας. Μόλις χθες ο Πρωθυπουργός µάς είπε
για την καταστροφή 7 δισεκατοµµυρίων από το τραπεζικό σύ-
στηµα, από το οποίο όλες οι θυγατρικές του στο εξωτερικό θα
έφευγαν εν µία νυκτί και άλλα πράγµατα. Ήδη τη ζηµιά που έχει
γίνει στην εθνική οικονοµία µε τα κλεισίµατα των τραπεζών θα
την πληρώσουµε πολύ ακριβά και την πληρώνουµε ήδη. 

Συνεπώς θα ήταν καλό και µια ρητή προσπάθεια να κλείσει
αυτή η επιτροπή από τη µεριά της Κυβέρνησης, αλλά και έστω
µια ρητή αποδοκιµασία ότι δεν είναι θέση της Κυβέρνησης το ότι
η χώρα µας µονοµερώς δεν θα πληρώσει το χρέος της θα ήταν
προς τη σωστή κατεύθυνση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σε ό,τι αφορά, βέβαια, το παράδειγµα που φέρατε, κάθε
χώρα έχει τις δικές της υποθέσεις ή περιορισµούς που σχετίζον-
ται µε το χρέος. Άλλες χώρες µπορούν να το πληρώσουν και δεν
θέλουν να το πληρώσουν, άλλες χώρες δεν µπορούν να το πλη-
ρώσουν. Εµείς ανήκουµε στην κατηγορία αυτή που δεν µπο-
ρούµε να το πληρώσουµε. 

Τέλος, εκείνο που θα ήθελα να επισηµάνω είναι το εξής: Συχνά
θεωρώ ότι υπάρχει µια σύγχυση. Αν και ο αγγλικός όρος είναι
ένας, στην Ελλάδα ο όρος «επονείδιστο και επαχθές» χρέος δεν
είναι ένας όρος, αλλά είναι δύο διαφορετικοί όροι µε διαφορε-
τικό περιεχόµενο, το οποίο έχω αναπτύξει σε παλαιότερες ανα-
λύσεις που έχω κάνει. Το ελληνικό λεξιλόγιο είναι ιδιαίτερα
πλούσιο, ως εκ τούτου καλό είναι να χρησιµοποιούµε αυτό το λε-
ξιλόγιο και να κάνουµε τις διακρίσεις που επιβάλλει αυτό το λε-
ξιλόγιο, είτε βρισκόµαστε µέσα στη Βουλή είτε σε επιτροπή της
Βουλής είτε εκτός της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Εισερχόµαστε στη δέκατη τρίτη µε αριθµό 318/8-6-2015 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Μαυραγάνη προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, σχετικά µε την αµοιβή και ανάληψη καθηκόντων
εκκαθαριστή από την Τράπεζα της Ελλάδος για τη «ΣΥΝΕΤΑΙΡΙ-
ΣΤΙΚΗ ΕYΒΟΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Δηµήτρης Μάρ-
δας.
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Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Μαυραγάνης για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ασχολούµαι µε τη Συνεταιριστική Τράπεζα της

Εύβοιας, όχι λόγω εντοπιότητας µόνο, βεβαίως, αλλά γιατί απο-
τελεί µια ιδιαίτερη περίπτωση εκείνων των συνεταιριστικών τρα-
πεζών που µπήκαν στο στόχαστρο, ούτως ώστε να µείνουν µόνες
τους οι συστηµικές τράπεζες που καθ’ ολοκληρίαν ανήκουν και
ελέγχονται από το ευρωσύστηµα, όπως ξέρετε, δηµιουργώντας
µια ασφυξία τραπεζική και διαχειριστική στην Κυβέρνηση, που
φάνηκε πάρα πολύ έκδηλα στις διαπραγµατεύσεις που έλαβαν
χώρα πριν από κάποιες ηµέρες και εβδοµάδες.

Η Συνεταιριστική Τράπεζα της Εύβοιας έκλεισε, ανακλήθηκε
η άδειά της µε υπαιτιότητα της Τραπέζης της Ελλάδος, γιατί ενά-
µιση χρόνο πριν να κλείσει διέρρευσε έγγραφο ψευδές από την
Τράπεζα της Ελλάδος ότι ανακαλείται τότε η άδειά της ελλείψει
διαθεσίµων κεφαλαίων, δηλαδή ότι είχαν πέσει κάτω από το όριο
του 8% τα ίδια κεφάλαια σε σχέση µε τις υποχρεώσεις. Αυτό το
έγγραφο παραδέχτηκε η Τράπεζα της Ελλάδας ότι ήταν ψευδές,
ωστόσο το διέρρευσε µε υπαιτιότητα των υπαλλήλων της σε
πλείστα όσα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Έτσι, 25 εκατοµµύρια
καταθέσεις µέσα σε δύο µήνες έφυγαν από την τράπεζα, µε απο-
τέλεσµα στη συνέχεια πράγµατι η τράπεζα να αποκτήσει πρό-
βληµα και να ανακληθεί η άδειά της.

Εν συνεχεία, ενώ το πρώτο έγγραφο που σας είπα, που ήταν
το ψευδές, όριζε µάλιστα και κάποιον εκκαθαριστή µε συγκεκρι-
µένη αµοιβή, όπως έκανε σε όλες τις συνεταιριστικές τράπεζες
της Ελλάδας η Τράπεζα της Ελλάδος µε όριο αµοιβής τις 4.000
ευρώ, όταν ήρθε να ορίσει εκκαθαριστή στην Τράπεζα της Ευ-
βοίας τον Δεκέµβριο του 2013, όρισε την «ERNST & YOUNG» µε
ακαθόριστο ποσό. Είναι η µοναδική περίπτωση. Βρήκα, κύριε
Υπουργέ, όλες τις περιπτώσεις συνεταιριστικών τραπεζών, έχει
προσδιοριστεί σε όλες αυτές η αµοιβή του εκκαθαριστού στα
3.000 έως 4.000 ευρώ. Μοναδική περίπτωση που δεν καθορίζεται
η αµοιβή είναι αυτή. 

Σας φέρνω την πληροφορία ότι ενώ υπάρχει το moratorium
που και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ανέφερε για τη ρύθµιση των
δανείων, για τη µη πίεση δανειοληπτών, οι οποίοι προσπαθούν
στο µέτρο του δυνατού από το υστέρηµά τους να καταβάλουν
και να εξυπηρετήσουν τα δάνειά τους ή σε αυτούς οι οποίοι είναι
στα όρια της φτώχειας και έχουν ζητήσει αναστολή καταβολών
να µην προχωρούν σε αναγκαστικές εκτελέσεις, στέλνει σωρεία
εγγράφων όµως η «ERNST & YOUNG» ως εκκαθαρίστρια, παρά
τις οδηγίες αυτές, και καταπιέζει τους δανειολήπτες, τους τρο-
µοκρατεί και τους λέει ότι θα τους εκπλειστηριάσει τα ακίνητά
τους.

Σας παρακαλώ πολύ, κύριε Υπουργέ -και σε τούτο κατατείνει
το ερώτηµά µου- πρώτον, να δούµε ειδικώς την περίπτωση της
Συνεταιριστικής Τράπεζας της Εύβοιας, στην οποία εµφιλοχώ-
ρησε ψευδές έγγραφο ενάµιση χρόνο πριν από την ανάκληση
της αδείας της από την Τράπεζα της Ελλάδος και εν συνεχεία,
σε αυτή τη ζοφερή κατάσταση, πραγµατικά ανήθικου ζόφου,
προχώρησαν στο διορισµό της «ERNST & YOUNG» µε αµοιβή
πέρα από τα 10.000 ευρώ, κατά τις δικές µας πληροφορίες,
χωρίς να ορίζουν επισήµως την αµοιβή γι’ αυτόν ακριβώς τον
λόγο, ενώ όλες οι υπόλοιπες είναι στις 4.000 ευρώ, καταπιέζον-
τας τους δανειολήπτες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Μάρ-
δας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Σε ό,τι αφορά το πρώτο σκέλος της ερώτησης που αφορά
αυτή την ψευδή είδηση εκ µέρους της Τράπεζας της Ελλάδος,
όπως αναφέρατε, καταλαβαίνετε ότι εµείς δεν µπορούµε να εµ-
πλακούµε και δεν µπορούµε να απαντήσουµε αυτήν τη στιγµή.
Το ερώτηµα το οποίο ήρθε σε εµάς έχει σχέση µε την αµοιβή του
εκκαθαριστή. Από την Τράπεζα της Ελλάδος έχουµε µία απάν-
τηση, που είναι και στη διάθεσή σας, που λέει ότι η συγκεκριµένη
αµοιβή βρίσκεται στα όρια των αµοιβών των προηγούµενων πε-
ριπτώσεων και από απάντηση που έχουµε από την Τράπεζα της
Εύβοιας και είναι στη διάθεσή σας η αµοιβή έχει οριστεί στις

5.000 ευρώ. Αυτά είναι τα γραπτά στοιχεία τα οποία έχουµε για
την αµοιβή του εκκαθαριστή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Προκύπτει ένα θέµα: Γιατί δεν κα-

θορίστηκε µέσα στην απόφαση το ποσό σε αντίθεση µε όλες τις
υπόλοιπες περιπτώσεις. Έχω εδώ να καταθέσω δύο περιπτώσεις
για τα Πρακτικά, ώστε αν θέλετε να τα πάρετε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Μαυραγάνης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι κατ’ αρχάς το ψευδές έγγραφο από τις 18-3-2012 και το
δεύτερο είναι, ενδεικτικά, από την Αχαϊκή Τράπεζα και έχω κι
άλλες δυο-τρεις περιπτώσεις. Σε όλες τις τράπεζες, µε την από-
φαση ανάκλησης ορίζεται ο εκκαθαριστής και η αµοιβή του. Στη
µοναδική περίπτωση που δεν καθορίστηκε -και πραγµατικά µε
µεγάλο σκεπτικισµό ακούω σήµερα ότι υπάρχει έγγραφο καθο-
ρισµού, το οποίο όµως δεν γνωστοποιήθηκε ποτέ τότε και δεν
ξέρω τι ηµεροµηνία φέρει αυτό το έγγραφο και αν έχει πρωτό-
κολλο επάνω- θα ήθελα παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να δούµε το
πρωτόκολλο αυτό πότε ελήφθη σε συσχετισµό µε τα προηγού-
µενα πρωτόκολλα. Διότι αν πράγµατι υπήρχε από τότε, το απλό
ερώτηµα είναι το εξής: Γιατί δεν γνωστοποιήθηκε, όπως συµβαί-
νει σε όλες τις υπόλοιπες; Γιατί; 

Παροικούµε όλοι την Ιερουσαλήµ και είναι εντελώς ανεπίτρε-
πτο σε µια προγενέστερη περίοδο, πριν το κλείσιµο συνεταιρι-
στικών τραπεζών, ώστε να έρθει η ασφυξία του τραπεζικού
συστήµατος στα επόµενα χρόνια, να διαρρέονται ψευδή έγ-
γραφα από την Τράπεζα της Ελλάδος για να καταστρέφεται µία
τράπεζα και εν συνεχεία να διορίζεται η «ERNST & YOUNG», για
την οποία πολλά έχουν ακουστεί, χωρίς να προσδιορίζεται το
ποσό της εκκαθαρίσεως και σήµερα να έρχονται να καταπιέζουν
τους δανειολήπτες. 

Είναι πραγµατικά ερευνητέο θέµα και θα επανέλθω µε νέα επί-
καιρη ερώτηση και σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να εστιάσετε
το ενδιαφέρον σας ως Υπουργείο προς την κατεύθυνση πιέσεως
της Τράπεζας της Ελλάδος για να διαλευκανθεί η υπόθεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Αυτό θα το κάνουµε, θα ρωτήσουµε την Τράπεζα της Ελ-
λάδος γι’ αυτό το έγγραφο, για να δούµε τι ακριβώς γίνεται. Αυτό
που έχω µε αριθµό πρωτοκόλλου 420/12-6-2015 και αναφέρεται
στην αµοιβή -η δική µας δουλειά ήταν η διερεύνηση της αµοιβής,
αυτή ήταν η ερώτησή σας- αυτό το έγγραφο της Τράπεζας της
Ελλάδος αναφέρει ότι δεν υπάρχει διαφορά ανάµεσα στην
αµοιβή του συγκεκριµένου εκκαθαριστή συγκριτικά µε τις αµοι-
βές των εκκαθαριστών των άλλων τραπεζών. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Σας κοινοποίησε απόφαση, κύριε
Υπουργέ; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Σας έχω επιστολή είπα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Υπάρχει απόφαση της Τράπεζας
της Ελλάδος; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Όχι, έχω την επιστολή. Αναφέρθηκα σε επιστολή. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ: Όχι, δεν υπάρχει! Είναι απαράδε-
κτο, πραγµατικά. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ναι, αλλά τώρα δεν µπορώ να θεωρήσω ότι αυτό που γρά-
φεται εδώ είναι ψευδές. 

Από εκεί και πέρα, υπάρχει επιστολή της Τράπεζας της Ευ-
βοίας, η οποία προσδιορίζει τη συγκεκριµένη αµοιβή, η οποία
έχει οριστεί µε µια συγκεκριµένη απόφαση της Επιτροπής Πιστω-
τικών και Ασφαλιστικών Θεµάτων της Τράπεζας της Ελλάδος,
που έχει αριθµό 100/20-12-2013. Αν θέλετε, σηµειώστε το.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

4634 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τέταρτη µε αριθµό 422/9-7-
2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθη-
νών του Ποταµιού κ. Αντιγόνης Λυµπεράκη προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την απένταξη του έργου «Επιταγή Κατάρτισης Ανέρ-
γων σε Τοµείς Οικονοµικής Δραστηριότητας µε Υποχρεωτική Εγ-
γυηµένη Απασχόληση» από το επιχειρησιακό πρόγραµµα του
Υπουργείου Εργασίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της
Βουλευτού.

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 409/6-7-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Νικολάου Νικολόπουλο προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τη Συµφωνία Συνεισφοράς ύψους 9.890.500 ευρώ, η οποία απο-
τελείται από δέκα πυλώνες και αφορά στην εκπόνηση µελετών
για την εφαρµογή του «Προγράµµατος Υποστήριξης των Μεταρ-
ρυθµίσεων στον Τοµέα Υγείας», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του Υπουργού.

Ερχόµαστε στην τρίτη  µε αριθµό 436/21-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας του Πανελλήνιου
Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τους
Υπουργούς Οικονοµικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αποζηµίωση των πυ-
ροπαθών του Νοµού Λακωνίας.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος.

Κύριε Γρηγοράκο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα από αυτή τη θέση σή-
µερα να δώσουµε µια ουσιαστική πραγµατικά απάντηση -γιατί
µας παρακολουθούν αυτή τη στιγµή από τη Λακωνία, επειδή ξέ-
ρουν ότι υπάρχει αυτή η επίκαιρη ερώτηση σήµερα εδώ- για το
µεγάλο πρόβληµα των πυρκαγιών και των συνεπειών που έχει η
περιοχή αυτή που είναι µια πραγµατικά όµορφη περιοχή του
Νοµού Λακωνίας και η οποία καταστράφηκε ολοσχερώς. 

Το µόνο που µπορώ να σας πω ενδεικτικά είναι ότι αποτεφρώ-
θηκαν τριάντα πέντε χιλιάδες στρέµµατα δασικών εκτάσεων και
είκοσι πέντε χιλιάδες καλλιεργήσιµα στρέµµατα κυρίως µε ελιές.
Όµως συγχρόνως είχαµε, όπως καταλαβαίνετε, το ζωικό κεφά-
λαιο και τα µελίσσια. Οι κτηνοτρόφοι είναι σε πραγµατικά τρα-
γική κατάσταση. Ο τουρισµός της περιοχής έχει πληγεί πάρα
πολύ, κύριε Υπουργέ. Ξέρουµε ότι παρά το ότι η Κυβέρνηση
ήρθε τις πρώτες µέρες κάτω και προσπάθησε όσο το δυνατόν
να ανταποκριθεί στα καθήκοντά της είναι γεγονός –και εδώ πρέ-
πει να πούµε πολλά ευχαριστώ και συγχαρητήρια στην Πυροσβε-
στική Υπηρεσία, στην οργάνωση του νοµού, του δήµου αλλά και
όλων των υπηρεσιών, της Αστυνοµίας, του Στρατού που ήταν
όλοι παρόντες- ότι µετριάστηκε η πυρκαγιά και οι καταστροφές
τής πυρκαγιάς. Όµως η περιοχή καταστράφηκε οικονοµικά, διότι
είναι µια τουριστική περιοχή το καλοκαίρι, η περιοχή της Νεάπο-
λης, της Ελαφονήσου και όπως καταλαβαίνετε έχει πλήρη κατα-
στροφή. 

Εγώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ήρθα σήµερα εδώ και θα ήθελα
να σας καταθέσω και προτάσεις από το Επιµελητήριο Λακωνίας
αλλά και από όλους τους φορείς. Μάλιστα έχω µαζέψει και τις
ερωτήσεις που έχουν κάνει και άλλοι συνάδελφοί µου Βουλευτές
και θα σας τις καταθέσω και αυτές. Τα έχω µαζέψει σε ένα περι-
ληπτικό σηµείωµα και θα σας το καταθέσω και αυτό για να µπο-
ρέσουµε να δράσουµε γρήγορα. Αυτό µας ενδιαφέρει, καθώς
και να προλάβουµε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι και κύριε Πρόεδρε, τις βροχές του φθινοπώρου, γιατί, όπως
καταλαβαίνετε, όλο το βουνό πάνω από τη Νεάπολη έχει καεί και
αν έρθουν τα πρωτοβρόχια, όλος ο χωµάτινος όγκος του βουνού
θα πέσει στη Νεάπολη και θα πνιγούν οι άνθρωποι, τα εδάφη θα
µετακινηθούν, η λάσπη θα είναι πρωτόγνωρη. Άρα πρέπει να γί-
νουν ορισµένα πράγµατα πάρα πολύ γρήγορα, γιατί ήδη έχουµε
καθυστερήσει. 

Σας ευχαριστώ πολύ και στη δευτερολογία µου θα σας πω πε-
ρισσότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Γρηγοράκο, που θέσατε το θέµα και µε τον τρόπο
µε τον οποίο το θέσατε. Έχω κι εγώ ακριβώς την ίδια διάθεση
για να µπορέσουµε να συνεργαστούµε µαζί για την όσο δυνατόν
καλύτερη και αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση του θέµατος. 

Να σας πω ότι υπάρχει νοµοθετικό πλαίσιο σχετικά επαρκές,
δυστυχώς όµως είναι κατακερµατισµένη η αρµοδιότητα. Το
Υπουργείο Οικονοµικών έχει την ευθύνη για την καταγραφή των
πυρόπληκτων κτηρίων και των εγκαταστάσεων. Το Υπουργείο
Ανάπτυξης έχει την ευθύνη για την προστασία και την αποκατά-
σταση των καµένων εκτάσεων και τις καταπατήσεις, το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών και το Δασαρχείο για την αποτίµηση της
καταστροφής και την κήρυξη αναδασωτέων εκτάσεων, το Υπουρ-
γείο της Αγροτικής Οικονοµίας και ο ΕΛΓΑ για την αποτίµηση κα-
ταστροφών σε καλλιέργειες και το δικό µας Υπουργείο για την
άµεση οικονοµική ενίσχυση αυτών που έχουν πληγεί. 

Ενδεικτικά σας λέω, σε ό,τι αφορά εµάς. ότι υπάρχει πρό-
βλεψη για άµεση καταβολή επιδόµατος κατ’ άτοµο για τις πρώ-
τες ανάγκες 586 ευρώ. Πρόσθετα 586 ευρώ, αν υπάρχουν πολύ-
τεκνοι ή άτοµα µε ειδικές ανάγκες και οικονοµική ενίσχυση µέχρι
5.869 ευρώ για την αντικατάσταση οικοσκευής.

Το θέµα είναι ότι και στο επίπεδο της εφαρµογής υπάρχει µια
σχετικά κατακερµατισµένη αρµοδιότητα. Υπάρχουν επιτροπές
σε επίπεδο δήµων που θα πρέπει να καταγράψουν τις άµεσες
ανάγκες των κατοίκων, για να πάρουν αυτό το βοήθηµα που προ-
έρχεται από τις υπηρεσίες πρόνοιας του δικού µας Υπουργείου
και επίσης υπάρχουν επιτροπές που πρέπει να συνταχθούν µε
απόφαση του περιφερειάρχη για τις υπόλοιπες αποκαταστάσεις.

Επίσης, υπάρχει το µείζον έργο της καταγραφής της πυρκα-
γιάς, ούτως ώστε να αποφευχθούν καταπατήσεις.

Για τη χαρτογράφηση των πυρόπληκτων περιοχών έχουµε ήδη
φροντίσει να ληφθούν δορυφορικές εικόνες πολύ υψηλής ανά-
λυσης. Εκεί γίνονται ψευδόχρωµες απεικονίσεις που απεικονί-
ζουν την κατάσταση πριν και µετά, για να µην µπορεί να γίνουν
επεµβάσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Στο επίπεδο τώρα το άµεσο έχουν γίνει αυτοψίες στις περιο-
χές της Νεάπολης, του Αγίου Νικολάου Βοιών στο Μεσοχώρι,
στο Λάχιο και στη Φαρακλού. Από αυτές τις αυτοψίες έχουν προ-
κύψει καταστροφές κτηρίων, ορισµένα από τα οποία θεωρούνται
ολοσχερών κατεστραµµένα –έξι- και άλλα επισκευάσιµα, για τα
οποία πρόκειται να εφαρµόσουµε τη νοµοθεσία. Ακριβώς όπως
έχετε κάνει εσείς την προετοιµασία σας, την έχουµε κάνει και
εµείς και γι’ αυτό αυτά που σας είπα ήταν πολύ συνοπτικά για το
περίγραµµα. Υπάρχουν έγγραφα -και θα σας τα καταθέσω για
να τα λάβετε υπ’ όψιν σας- για τα πρώτα µέτρα και είµαι και εγώ
και οι άλλοι συναρµόδιοι Υπουργοί στη διάθεσή σας, για να
δούµε πώς µπορούµε να προγραµµατίσουµε από εδώ και πέρα
ακόµη καλύτερα την παροχή της κρατικής βοήθειας.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός  Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ο συνάδελφος κ. Γρηγοράκος έχει τον λόγο.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είσαστε κατατοπιστικός, αλλά πρέπει να κά-

νουµε συνδυασµό όλων αυτών που λέτε εσείς µαζί µε εµάς, τους
τοπικούς Βουλευτές, αλλά και όλο το σύστηµα του κράτους στην
Περιφέρεια Πελοποννήσου των Δήµων της Λακωνίας.

Έχω εδώ –την οποία την έχετε και εσείς- την ειδική έκθεση της
κ. Σπανού, η οποία έχει τις διαδικασίες της χορήγησης ενισχύ-
σεων στους πληγέντες από πυρκαγιές του 2007.

Θα σας το καταθέσω. Μπορείτε να το βρείτε, αλλά επειδή εγώ
το έχω έτοιµο, θα σας το δώσω.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
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βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης έχω έτοιµα όλα αυτά που σας είπα προηγουµένως από
τους συναδέλφους µου Βουλευτές που έχουν καταθέσει τις διά-
φορες ερωτήσεις, τι ζητάει περίπου και τι η Λακωνία θα ήθελε
να κάνετε από την πλευρά του Υπουργείου και την πλευρά της
Κυβέρνησης. Τα έχω εδώ. 

Σε αυτό, όµως, που πραγµατικά θα θέλαµε να µας συνδρά-
µετε, είναι οι προτάσεις του Επιµελητηρίου Λακωνίας, µέσω των
οποίων ζητείται να ενταχθεί αν µπορεί ο νοµός, όπως είχαν εν-
ταχθεί παλιά οι πυρόπληκτοι νοµοί, στο πλαίσιο του αναπτυξια-
κού νόµου µε τα υψηλότερα κίνητρα.

Υπάρχει, λοιπόν, µια δέσµη προτάσεων -την οποία θα σας
δώσω- από το Επιµελητήριο Λακωνίας, όπου πολλές από αυτές
είναι πραγµατοποιήσιµες και θα είναι πραγµατικά ανακουφιστικά
µέτρα για τους κατοίκους της περιοχής.

Είχα µια συζήτηση, πριν έρθω εδώ, µε τον Πρόεδρο του Ινστι-
τούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης κ. Διονύση Χατζηδάκη. Είναι ο
Δήµαρχος Φαλήρου. Είχαµε µια συζήτηση, λοιπόν, χθες στην
ΚΕΔΕ. Και αυτοί ετοιµάζονται να συνδράµουν από την πλευρά
τους µε τεχνογνωσία, διότι πραγµατικά θα είναι φοβερό. Επειδή
το βουνό είναι ακριβώς πάνω από την πόλη και επειδή έχει ολο-
σχερώς καταστραφεί, όπως καταλαβαίνετε, οι κατολισθήσεις θα
είναι πολύ µεγάλες και η µεταφορά χώµατος προς την πόλη και
το λιµάνι θα είναι πολύ µεγάλη. Άρα, λοιπόν, πρέπει να τα προ-
λάβουµε όλα αυτά.

Πρέπει να δούµε, όµως, και τι θα κάνουµε άµεσα µε αυτή την
οικονοµική ενίσχυση που λέτε, κύριε Υπουργέ, στους πληγέντες,
γιατί είναι µια µαύρη περιοχή. Δεν έχει µείνει τίποτα. Όπως κα-
ταλαβαίνετε οπωροκηπευτικά δεν υπάρχουν, τα ζώα και τα µε-
λίσσια των κτηνοτρόφων έχουν καταστραφεί, τα ζώα θέλουν
ζωοτροφές, διότι έχει καταστραφεί όλη η περιοχή, πρέπει να µε-
τακινηθούν αυτά. 

Θα πρέπει, λοιπόν, µε συνδυασµένες κινήσεις και µε όλα τα
Υπουργεία να δούµε τι θα κάνουµε, ούτως ώστε γρήγορα να πα-
ρέµβουµε, για να µπορέσουµε να µειώσουµε όλες αυτές τις µε-
γάλες επιπτώσεις και να βελτιώσουµε την ποιότητα της ζωής των
κατοίκων της περιοχής. Γιατί, όπως καταλαβαίνετε, οι άνθρωποι
θα σηκωθούν να φύγουν, εάν δεν πάρουν κάποια χρήµατα για το
φυτικό κεφάλαιο. Ακούσατε ότι τριάντα πέντε χιλιάδες στρέµ-
µατα από ελιές καταστράφηκαν. Αυτοί οι άνθρωποι δεν έχουν
κανένα εισόδηµα. Θα πρέπει, λοιπόν, να δούµε τι θα κάνουµε και
τα επόµενα χρόνια στο πλαίσιο αυτής της δέσµης µέτρων –που
σας παρέδωσα τώρα- που είχε κάνει η κ. Σπανού από την πλευρά
του Συνηγόρου του Πολίτη.

Σας ευχαριστώ και περιµένω την απάντησή σας.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Οπωσδήποτε θα
συνεργαστούµε και θέλω, όπως έκανα και στην πρώτη τοποθέ-
τησή µου, να σας συγχαρώ για το ύφος της τοποθέτησής σας.
Νοµίζω ότι αυτό είναι το πραγµατικό νόηµα του κοινοβουλευτι-
κού ελέγχου, να προσπαθούµε να βρούµε τρόπους, ώστε από
κοινού όλα τα συγκροτηµένα όργανα της πολιτείας να µπορούν
να ανταποκρίνονται στις άµεσες ανάγκες.

Για το θέµα της άµεσης βοήθειας, θα ήθελα να σας πω ότι
εµείς θα φροντίσουµε άµεσα µόλις µας έρθει το αίτηµα από τους
οικείους δήµους για τη µεταφορά της πίστωσης στον αρµόδιο
κωδικό του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Η διαδικασία έχει ως εξής: Κάθε δήµος οργανώνει µία επι-
τροπή, η οποία δέχεται τα αιτήµατα των πυρόπληκτων, µας υπο-
βάλλει έναν συνολικό κατάλογο µε τα αιτήµατα και ονοµαστικό
κατάλογο των πυρόπληκτων. Εφαρµόζεται η κοινή υπουργική
απόφαση, η οποία υπάρχει ήδη γι’ αυτά τα όρια κι εµείς φροντί-
ζουµε να µεταφερθεί αντίστοιχος κωδικός στον κωδικό του

Υπουργείου Εσωτερικών και να χρηµατοδοτηθεί ο οικείος δήµος.
Εποµένως θα πρέπει να επιταχυνθεί η διαδικασία αυτή σε επί-
πεδο δήµων γι’ αυτούς που τους αφορούν κι εµείς θα φροντί-
σουµε οπωσδήποτε να µεταφερθεί η αντίστοιχη πίστωση. 

Σε ό,τι αφορά τώρα τις προτάσεις του Επιµελητήριου, ευχα-
ρίστως να συναντηθούµε -ενδεχοµένως µε εκπρόσωπο του Επι-
µελητηρίου- για να τις δω, στον τοµέα των δικών µου αρµο-
διοτήτων. Είµαι βέβαιος ότι και οι άλλοι Υπουργοί θα πράξουν
αναλόγως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 417/7-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης, σχετικά µε τη διασφάλιση της καταβολής των µισθών
στους εργαζοµένους και των επιδοµάτων ανεργίας στους ανέρ-
γους. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Γεώργιος Κα-
τρούγκαλος. 

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ο λαός µας λέει µία παροιµία: «Ο λύκος στην

αναµπουµπούλα χαίρεται». 
Έτσι, λοιπόν, οι επιχειρηµατικοί όµιλοι αξιοποιώντας –αν θέ-

λετε- το κλίµα φόβου και την τραπεζική αργία την προηγούµενη
περίοδο, κλιµάκωσαν την επίθεση σε βάρος των εργαζοµένων σε
πολλές επιχειρήσεις όλων των κλάδων της οικονοµίας. 

Αφορµή για αυτήν την ερώτηση αποτέλεσαν δεκάδες τηλεφω-
νήµατα διαµαρτυρίας εργαζοµένων -φαντάζοµαι δέκτης θα ήταν
και το Υπουργείο Εργασίας. Στη συνέχεια θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά δελτία Τύπου του Πανεργατικού Αγωνιστικού Μετώπου,
όπου πάνω από εκατό επιχειρήσεις όλων των κλάδων αυτήν την
περίοδο δεν καταβάλλουν τους µισθούς στους εργαζόµενους,
άλλαξαν τις εργασιακές σχέσεις και από σταθερή εργασία την
µετέτρεψαν εκ περιτροπής εργασία, συνολικά δεν πληρώνουν
και προχωρούν σε διαθεσιµότητες και όλα αυτά που είναι γνωστά
σε εσάς. 

Ποιο είναι το ερώτηµα που υποβάλλουµε στην Κυβέρνηση και
ιδιαίτερα στο Υπουργείο Εργασίας; Εµείς πιστεύουµε ότι ο ερ-
γαζόµενος, άσχετα µε τις εξελίξεις, πρέπει να λαµβάνει τον µισθό
του και να έχει την εργασιακή σχέση, τουλάχιστον αυτή που έχει
αποµείνει ακόµη από τους δεκάδες εφαρµοστικούς νόµους που
προβλέπει το πρώτο και το δεύτερο µνηµόνιο και από άλλους τό-
σους που θα προβλέψει, βέβαια, το τρίτο µνηµόνιο που ήδη µε-
ρικοί από αυτούς έχουν περάσει. Ο εργαζόµενος πρέπει να έχει
τον µισθό του και τις εργασιακές σχέσεις. 

Εµείς λοιπόν ρωτάµε: Τι θα κάνετε, έτσι ώστε να διασφαλιστεί
άµεσα και χωρίς καθυστέρηση η καταβολή στην ολότητα των µι-
σθών των εργαζοµένων και των επιδοµάτων ανεργίας για τους
ανέργους; Διότι, όπως είναι γνωστό και οι µισθοί είναι στα 60
ευρώ την ηµέρα, όπως φαίνεται. Δεν καταβάλλεται ο µισθός
στους εργαζόµενους από τις τράπεζες. 

Επίσης, οι επιχειρήσεις να σταµατήσουν τις απολύσεις, την
υποχρεωτική άδεια άνευ αποδοχών. Αυτό ουσιαστικά είναι «lock
out» για τους εργαζόµενους, µε πρόσχηµα το κλείσιµο των τρα-
πεζών. 

Δεν ξέρω τι σκέψεις έχετε κάνει πάνω σε αυτά και τι συζήτηση
µε τις υπηρεσίες, τι έχετε εσείς από τον ΣΕΠΕ και τι ενέργειες
έχουν γίνει. Θα θέλαµε την απάντησή σας πάνω σε αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κατσώτη,
συµφωνώ απολύτως µε τις διαπιστώσεις σας. Και βρισκόµαστε
ενώπιον ενός πλήρους απορρυθµισµένου περιβάλλοντος στην
αγορά εργασίας σε εφαρµογή αυτών των νεοφιλελεύθερων µέ-
τρων των µνηµονίων και επικρατεί φόβος στον µέσο εργαζόµενο.
Όταν έχουµε ενάµισι εκατοµµύριο άνεργους και περιµένουν
τρεις-τέσσερις για κάθε θέση εργασίας κι όταν υπάρχουν εργο-
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δότες που εκµεταλλεύονται αυτήν την κατάσταση, πράγµατι δη-
µιουργείται αυτό το καθεστώς «ζούγκλας» που περιγράψατε. 

Μία από τις πρώτες µου ανακοινώσεις, όταν ανέλαβα, είναι ότι
στο µέτρο που µπορώ θα αντιµετωπίσω αυτόν τον φόβο. Το ερ-
γαλείο που έχουµε είναι το ΣΕΠΕ. Δεσµεύοµαι ότι αυτές τις
εκατό καταγγελίες, που λέτε ότι θα θέσετε υπ’ όψιν µου, θα τις
δώσω κατά προτεραιότητα να εξεταστούν. 

Έχω δώσει εντολές, επίσης, να επιταχυνθούν οι ήδη συχνοί
έλεγχοι που κάνει ο ΣΕΠΕ το προηγούµενο διάστηµα. 

Κι επίσης θέλω να σας πω ότι µολονότι είναι λειψή κι ελλειµ-
µατική η νοµοθεσία έτσι όπως έχει διαµορφωθεί µετά τα µνηµό-
νια, ακόµα κι αυτήν τη λειψή, κουτσουρεµένη, νοµιµότητα εγώ
είµαι διατεθειµένος να την εφαρµόσω. Για παράδειγµα, άδεια
άνευ αποδοχών δεν µπορεί να επιβληθεί στον εργαζόµενο. Δεν
προβλέπεται στην εργατική νοµοθεσία, δεν προβλέπεται στις
συλλογικές συµβάσεις εργασίας. Άδεια χωρίς αποδοχές µπορεί
να συνεννοηθεί µόνο ο εργαζόµενος µε τον εργοδότη. Δεν είναι
δυνατόν, δηλαδή, να επιβάλλει εργοδότης σε εργαζόµενο άδεια
χωρίς αποδοχές. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: … (Δεν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ξέρω ότι είναι
αντικείµενο εκβιασµού. Όπου όµως µπορεί να αποδειχθεί κάτι
τέτοιο, εγώ θα συστήσω στο ΣΕΠΕ να προβεί σε ελέγχους και
να προχωρήσει στα αντίστοιχα µέτρα. 

Εποµένως, συµφωνώντας µε τις διαπιστώσεις σας, θέλω να
σας πω ότι τα µέτρα και τα µέσα που έχει στη διάθεσή του το
Υπουργείο Εργασίας, θα ενεργοποιηθούν, ώστε αν µπορεί να αν-
τιµετωπιστεί αυτή η κατάσταση, να αντιµετωπιστεί ή τουλάχιστον
να µετριαστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά

ότι ο βαθµός εκµετάλλευσης των εργαζοµένων έχει αυξηθεί κα-
τακόρυφα τα τελευταία χρόνια. Βεβαίως η κρίση είναι βαθιά,
όµως αυτή η πολιτική ηγεσία, οι ηγεσίες των κοµµάτων, την φορ-
τώνουν στις πλάτες των εργαζοµένων. Έτσι, λοιπόν, είναι τα µό-
νιµα θύµατα και τα προηγούµενα χρόνια και τώρα. Άρα και η
ανεργία αξιοποιείται, αλλά και η ανοχή των κυβερνήσεων απέ-
ναντι στην εργοδοσία είναι τέτοια, προκλητική, ώστε αυτοί να
µην υλοποιούν και τα ελάχιστα που προβλέπονται -όπως είπα-
από την εργατική νοµοθεσία. 

Δεν είναι λίγες οι φορές που οι εργαζόµενοι για να πάρουν τον
µισθό τους πάνε στα δικαστήρια και οι υποθέσεις αργούν, είναι
χρονοβόρες. Το ξέρετε πολύ καλά, είσαστε εργατολόγος, έχετε
ασχοληθεί µε αυτά και γνωρίζετε, λοιπόν, πόσο καιρό ο εργαζό-
µενος ταλαιπωρείται για να πάρει τα δεδουλευµένα του, δεν µι-
λάµε για άλλα πράγµατα! 

Πάνω σε αυτό, λοιπόν, τα συνδικάτα, οι εργαζόµενοι, έχουν
κάνει προτάσεις, έχουν -αν θέλετε- αγωνιστεί για ορισµένα πράγ-
µατα, όµως µέχρι τώρα, δυστυχώς, πάνε πολύ πίσω. Ακόµη κι
αυτά είναι ζητούµενα. Επτακόσιες χιλιάδες σήµερα µισθωτοί, δυ-
στυχώς, δεν παίρνουν τον µισθό τους για πάνω από επτά µήνες. 

Αυτό το κλίµα που υπάρχει από κάπου εκπορεύεται. Είναι η
ανοχή των κυβερνήσεων, είναι το κλίµα αυτό που δηµιουργείται
στους εργαζόµενους, λέγοντάς τους: «κάτσε φρόνιµα, δεν βλέ-
πεις τι γίνεται». Όλο αυτό, λοιπόν, συµβάλλει σε αυτήν τη «ζούγ-
κλα» που είπαµε προηγουµένως. Άρα η Κυβέρνηση έχει την
ευθύνη, αν µη τι άλλο, αυτοί οι ελάχιστοι όροι και κανόνες να
εφαρµόζονται, να πληρώνεται ο εργαζόµενος για τη δουλειά που
κάνει, να µην πηγαίνει το πρωί στο εργοστάσιο και να λέει «lock
out», «φεύγεις». Τι είναι αυτό; Πού γίνονται αυτά τα πράγµατα;

Εµείς θα δώσουµε στα Πρακτικά για σας, κύριε Υπουργέ, τις
εκατό επιχειρήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι από αυτές τις υγιείς επιχειρήσεις, για τις οποίες λέει ο
ΣΥΡΙΖΑ ότι θα αναπτύξουν την οικονοµία παραπέρα. Είναι από

αυτές τις επιχειρήσεις και είναι υγιείς ή κερδοφόρες, γιατί εκµε-
ταλλεύονται µε τον πιο προκλητικό τρόπο τους εργαζόµενους.
Πιστεύουµε ότι οι εργαζόµενοι µε τον αγώνα τους θα πρέπει να
συγκρουστούν και να σταθούν απέναντι στην εργοδοσία, αλλά
και σε αυτές τις πολιτικές που το επόµενο διάστηµα θα αποβούν
-αν θέλετε- µοιραίες για τους εργαζόµενους, για τη ζωή τους την
ίδια, µε πολύ αρνητικές συνέπειες για το επίπεδο της κάλυψης
των αναγκών τους το επόµενο διάστηµα. 

Γιατί είναι γνωστό και σε σας ότι και ο συνδικαλιστικός νόµος
θέλουν να αλλάξει, αυτός που δίνει τη δυνατότητα σήµερα να
οργανωθεί υποτυπωδώς ο εργαζόµενος και να παλέψει έστω για
κάποια ισορροπία και οι αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις, στις
συλλογικές συµβάσεις εργασίας γνωρίζετε πολύ καλά ότι και
αυτός θα αλλάξει σε βάρος των εργαζόµενων, γιατί λέει θα πάµε
στη λογική του ILO και στην καλύτερη πρακτική που υπάρχει. Και
ποια είναι αυτή η καλύτερη πρακτική; Η προστασία της ανταγω-
νιστικότητας των επιχειρήσεων. 

Αυτή είναι η καλύτερη πρακτική που λέει το Διεθνές Γραφείο
Εργασίας και αυτό προτείνει και προκρίνει για τις χώρες και ιδι-
αίτερα γι’ αυτές που είναι σε κρίση.

Άρα οι συλλογικές συµβάσεις θα πάνε πάρα πολύ πίσω και
εδώ θα έχουµε το φαινόµενο να δηµιουργούν πάρα πολλές ενώ-
σεις προσώπων οι εργοδότες και να τελειώνουν µε τα δικαιώ-
µατα των εργαζοµένων de facto, δηλαδή, όπως έχουν κάνει σε
πάρα πολλούς κλάδους. Το ξέρετε πολύ καλά. Αν πάρετε τα
στοιχεία και δείτε πόσες ενώσεις προσώπων έχουν κάνει οι ερ-
γοδότες και τι συµβάσεις έχουν υπογράψει, θα δείτε ότι εδώ δεν
υπάρχει σύµβαση. Και στους κλάδους που έχουν υπογραφεί το
2013 και το 2104, οι ενώσεις προσώπων έχουν αλλάξει άρδην το
τοπίο αυτό στις συλλογικές συµβάσεις εργασίας.

Άρα αυτό το κλίµα πρέπει να αλλάξει και θα αλλάξει µε την
πάλη των εργαζοµένων το επόµενο διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ως προς τη δια-
πραγµάτευση, εγώ θα προσπαθήσω να µη γίνουν αυτά τα οποία
λέτε και στα οποία εγώ προσωπικά είµαι αντίθετος.

Ως προς το θέµα, όµως, της εφαρµογής της νοµιµότητας,
αυτό είναι αρµοδιότητά µου, αρµοδιότητα του ΣΕΠΕ και θα προ-
σπαθήσω να ασκηθεί στην κατεύθυνση που κι εσείς είπατε.

Προφανώς αυτήν τη στιγµή κυριαρχεί ο φόβος. Γι’ αυτόν τον
λόγο πρέπει να χρησιµοποιήσουµε τα σωµατεία, που είναι η ορ-
γανωµένη δυνατότητα της εργατικής τάξης να αντιστέκεται,
αλλά και τις ανώνυµες καταγγελίες, ακριβώς για να δώσουµε τη
δυνατότητα σε κάποιον που φοβάται να µπορεί να αντιδράσει.

Εγώ έχω πει στο ΣΕΠΕ να δέχεται ανώνυµες καταγγελίες -ανέ-
καθεν δεχόταν- και θα φροντίσω να κοινοποιηθεί και επικοινω-
νιακά το τετραψήφιο νούµερο που έχει το ΣΕΠΕ, ώστε να µπορεί
να δέχεται καταγγελίες τέτοιες.

Εγώ προσωπικά για συµβολικούς λόγους, όσα σωµατεία ζη-
τούν αυτήν την περίοδο την παρέµβαση του Υπουργείου Εργα-
σίας, τα δέχοµαι αυτοπροσώπως. Είδα χθες το σωµατείο των
απολυµένων του ξενοδοχείου «ΠΕΝΤΕΛΙΚΟΝ», ακριβώς για να
στείλω ένα µήνυµα ότι το Υπουργείο Εργασίας είναι αυτήν τη
στιγµή στο πλευρό αυτών που αντιστέκονται. 

Θα κάνουµε ό,τι µπορούµε στο πλαίσιο των δυνατοτήτων και
των µέσων που έχουµε, ώστε να προσπαθήσουµε να αντιστρέ-
ψουµε το κλίµα φόβου και να δώσουµε δύναµη σε αυτούς που
αντιστέκονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Ακολουθεί η έβδοµη µε αριθµό 418/7-7-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθανασίου Βαρδαλή προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
των εργαζοµένων στο ξενοδοχείο «Διακονία» ιδιοκτησίας της
Ιεράς Μητρόπολης Θεσσαλονίκης.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος.
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Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα σας πω πώς έχει το πρόβληµα. Η εργοδο-

σία, αξιοποιώντας όλη αυτήν την αντεργατική νοµοθεσία που πέ-
ρασε τα τελευταία πέντε-έξι χρόνια µε τα µνηµόνια, τους
εφαρµοστικούς νόµους κ.λπ., εξαπέλυσε µία επίθεση συνολικά
στα δικαιώµατα των εργαζοµένων. Η συγκεκριµένη εργοδοσία,
που στην προκειµένη περίπτωση πρόκειται για την Ιερά Μητρό-
πολη Θεσσαλονίκης, εξαπέλυσε επίθεση και στα µισθολογικά και
στα εργασιακά και, τελευταία και στο ίδιο το δικαίωµα της εργα-
σίας. 

Μπορεί, κύριε Υπουργέ, παίρνοντας υπ’ όψιν και τη συζήτηση
στην προηγούµενη ερώτηση, στις διαπιστώσεις να συµφωνούµε,
γιατί αυτή είναι η πραγµατικότητα και συµβαίνει ευρέως στη
χώρα µας και όχι µόνο.

Το ζήτηµα, όµως, είναι να αλλάξουµε αυτήν την πραγµατικό-
τητα. Και αυτή δεν αλλάζει. Βεβαίως, το ζητάµε µε την εφαρµογή
αυτής της αντεργατικής νοµοθεσίας. Λέω ότι ζητάµε έστω και
αυτό να συµβεί. Όµως, δεν αλλάζει µε αυτό. Δεν µπορεί, δηλαδή,
να συνεχίζουµε αντί, όπως λέγαµε, να σκίζουµε τα µνηµόνια, να
φέρνουµε ένα τρίτο και να λέµε ότι θα κάνουµε ό,τι περνά από
το χέρι µας για να υπερασπιστούµε τα δικαιώµατα των εργαζο-
µένων. Χρειάζεται, λοιπόν, µια άλλη πολιτική.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, από τον Μάιο του 2014, η εργο-
δοσία ζήτησε να δηµιουργηθεί ένωση προσώπων και να υπογρα-
φούν συµβάσεις εργασίας µε µειώσεις µισθών 30%-35%. Αφού
αρνήθηκαν οι εργαζόµενοι, προχώρησε στην επιβολή παράνοµα
της εκ περιτροπής εργασίας. Έκανε, µάλιστα, σ’ αυτήν την πε-
ρίοδο και προσπάθεια να αλλάξει και τις ειδικότητες των εργα-
ζοµένων.

Αυτήν την περίοδο που συζητούµε, δηλαδή από τον Μάιο του
2014 µέχρι σήµερα, µε µέσο όρο περίπου στο πεντάµηνο, καθυ-
στερούν τα δεδουλευµένα των εργαζοµένων. Έχει ιδιωτικοποι-
ήσει την υπηρεσία καθαριότητας και απέλυσε τις αντίστοιχες
εργαζόµενες.

Το τελευταίο είναι ότι από τις 30 Ιουνίου του 2015, τον προ-
ηγούµενο µήνα δηλαδή, απέλυσε τους δεκατρείς από τους δε-
κατέσσερις εργαζόµενους -γιατί η µία ήταν έγκυος- και έδωσε
ένα µικρό ποσό για την αποζηµίωση -ούτε καν την αποζηµίωση
τους.

Με βάση τα παραπάνω, ερωτούµε, κύριε Υπουργέ. Τι θα κάνει
η Κυβέρνηση, πρώτον για να ανακληθούν οι απολύσεις και για
να διασφαλιστεί η µόνιµη, σταθερή και µε πλήρη δικαιώµατα δου-
λειά των εργαζοµένων.

Δεύτερον, ζητάµε σε περίπτωση που τελικά κλείσει το ξενοδο-
χείο, να διασφαλιστούν όλες οι θέσεις εργασίας για τους εργα-
ζόµενους, µε απορρόφησή τους σε άλλη υπηρεσία του ιδρύ-
µατος, όπως αναφέρεται και στο σχετικό ΦΕΚ, µε βάση το οποίο
ιδρύθηκε αυτό το ίδρυµα. 

Τρίτον, ζητάµε να γίνει η αποπληρωµή στο σύνολό τους των
οφειλόµενων δεδουλευµένων και διαφορών που έχει αποδεχθεί
και ίδιο το ίδρυµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Οι εκθέσεις του
ΣΕΠΕ που έχω στα χέρια µου, επιβεβαιώνουν τις καταγγελίες
σας. Το ΣΕΠΕ φαίνεται ότι από το 2014 µέχρι σήµερα, έχει εξε-
τάσει έντεκα σχετικές καταγγελίες που αφορούν εργαζοµένους
του ιδρύµατος. Φαίνεται ότι το ίδρυµα είχε αρχικά συµφωνήσει
να καταβάλει δεδουλευµένες υποχρεώσεις. Λόγω καθυστέρησης
στην καταβολή των δόσεων για τέσσερις από αυτούς τους ερ-
γαζοµένους, έχει ήδη υποβληθεί µήνυση στις 2-6-2015. Επίσης,
φαίνεται ότι στη συνέχεια ο διακανονισµός προχώρησε και έχει
καταβληθεί και η δόση του Ιουνίου του 2015. 

Υπάρχει µια εκκρεµής συζήτηση εργατικής διαφοράς που θα
γίνει στις 31 Ιουλίου για την απόλυση οκτώ εργαζοµένων, που
έγινε στις 30 Ιουνίου. Είναι προφανές ότι θα εφαρµόσουµε το
νόµο και όπως έχει γίνει και στο παρελθόν, εάν δεν εφαρµοστεί,

θα προχωρήσουµε σε όλα τα αναγκαία µέτρα που προβλέπει
αυτήν τη στιγµή η νοµοθεσία. 

Σας ενηµερώνω ότι ήδη, εκτός από την προηγούµενη µήνυση,
το τρέχον έτος το Τµήµα Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων του
Ανατολικού Τοµέα Θεσσαλονίκης, διενέργησε επιτόπιο έλεγχο
εκεί στις 15 Ιουνίου 2015, δηλαδή πριν ένα µήνα. Επίσης, υπο-
βλήθηκαν για το σύνολο του προσωπικού δύο µηνύσεις προς την
Εισαγγελία Πληµµελειοδικών Θεσσαλονίκης για πληµµελήµατα
στην εφαρµογή της νοµοθεσίας. 

Πρόκειται να προχωρήσουµε ακριβώς στο ίδιο επίπεδο, δη-
λαδή όπου βρίσκουµε παρανοµίες θα τις στέλνουµε στον εισαγ-
γελέα. Δεν έχει αρµοδιότητα το Υπουργείο Εργασίας για ανά-
κληση των µηνύσεων αλλά θα προσπαθήσουµε να εφαρµόσουµε
το πλαίσιο αυτό των νοµικών σχέσεων και των νοµικών µέτρων
και όπλων που έχουµε στο µέγιστο δυνατό βαθµό. 

Δυστυχώς, η έκθεση που έχω εδώ, φαίνεται να επιβεβαιώνει
ότι από την 1η Ιουλίου 2015, έχει κλείσει το ξενοδοχείο «ΔΙΑΚΟ-
ΝΙΑ» και έχει µείνει µόνο ένα άτοµο στο λογιστήριο για τη διεκ-
περαίωση των εκκρεµοτήτων. Άρα, φαίνεται να είµαστε σε µια
νέα κατάσταση, την οποία θα αντιµετωπίσουµε όσο καλύτερα
µπορούµε.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ιδιαίτερα για το τε-

λευταίο, θέλω να προσέξετε το εξής: Με βάση το ΦΕΚ µε αριθµό
1612 του Νοεµβρίου 2006, το οποίο αναφέρεται στη σύσταση
αυτού του ιδρύµατος, οι εργαζόµενοι δεν ανήκουν στο ξενοδο-
χείο αλλά στο ίδρυµα. Και µέχρι τώρα, πληρώνονταν µε βάση
τους µισθούς των υπαλλήλων των ιδρυµάτων. 

Αυτό µάλιστα έχει υιοθετηθεί και από το ίδιο το ίδρυµα. Διότι,
υπήρχε οικονοµική διαφορά στο µισθολόγιο και υποστήριξε και
το ίδιο το ίδρυµα ότι δεν πρέπει να αµείβονται µε βάση τη σύµ-
βαση των ξενοδοχοϋπαλλήλων αλλά µε βάση το τι παίρνουν οι
υπάλληλοι στα ιδρύµατα. 

Άρα, λοιπόν, όπως υποστηρίζουν και οι εργαζόµενοι, ανεξάρ-
τητα από το εάν κλείσει ή δεν κλείσει το συγκεκριµένο ξενοδο-
χείο «ΔΙΑΚΟΝΙΑ», υπάρχουν ανάγκες στο ίδιο το ίδρυµα και θα
πρέπει να µεταφερθούν αυτοί οι εργαζόµενοι σε άλλες υπηρε-
σίες του ιδρύµατος και όχι να απολυθούν.

Άρα, µπορεί να λυθεί και το ζήτηµα της συνέχισης της εργα-
σίας τους αλλά κυρίως το ζήτηµα της αποπληρωµής των χρω-
στούµενων. Γιατί υπεύθυνο είναι το ίδρυµα, δεν είναι το ξενο-
δοχείο που εάν έχει κέρδη πληρώνει και εάν δεν έχει δεν πληρώ-
νει και περιµένει πότε θα του δοθεί η ευκαιρία. 

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι το εξής: Κύριε Υπουργέ,
µε τη συµφωνία που ετοιµάζεστε να υπογράψετε, µε τα προαπαι-
τούµενα που ήδη έχουν ψηφιστεί από τη Βουλή, αυτή η πρακτική
που σήµερα συζητούµε και καταγγέλλουµε και µε δική σας δή-
λωση και εσείς είστε ενάντιοι, είναι στην ουσία της συµφωνίας
που πάτε να υπογράψετε µε το τρίτο µνηµόνιο. Μιλάτε για τις
βέλτιστες πρακτικές που εφαρµόζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Πρακτικά, στα ζητήµατα των εργασιακών σχέσεων και των
συλλογικών συµβάσεων, αυτό σηµαίνει το εξής: Παραπέρα χτύ-
πηµα των συλλογικών διαπραγµατεύσεων, γιατί εκεί γίνεται σα-
φέστατα λόγος ότι πρέπει να γίνονται προσωπικές οι επιχει-
ρησιακές συµβάσεις. Σηµαίνει ακόµα περισσότερα εµπόδια στη
συνδικαλιστική δράση. Ακούµε διάφορα ακόµα και για τον περιο-
ρισµό του δικαιώµατος στην απεργία. 

Σηµαίνει επίσης άρση των όποιων εµποδίων παραµένουν για
τις µαζικές απολύσεις. Φαίνεται ότι τα εργασιακά δικαιώµατα θε-
ωρούνται βαρίδια για τους εργοδότες και οι όποιοι περιορισµοί
στις οµαδικές απολύσεις ή στο δουλεµπόριο αποτελούν αντικί-
νητρα για τις επενδύσεις.

Η γνώµη µας, κύριε Υπουργέ, είναι ότι, αν δεν αντισταθούµε
σε αυτήν την πρακτική, δεν πρόκειται µέσα στο πλαίσιο του κα-
πιταλισµού, της βέλτιστης πρακτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
να δουν καλύτερες µέρες οι εργαζόµενοι. Αυτά πρέπει να αλλά-
ξουν.

Βεβαίως, δεν τα ζητούµε από την Κυβέρνηση. Είναι γνωστό ότι
συµφωνεί µε αυτήν την πολιτική, την υπέγραψε και θα την εφαρ-
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µόσει, ανεξάρτητα τι δηλώνουν δεξιά και αριστερά οι διάφοροι
Υπουργοί ή Βουλευτές του κυβερνητικού κόµµατος.

Το ζήτηµα είναι οι ίδιοι οι εργαζόµενοι βεβαίως να παλέψουν,
να οργανωθούν, όχι όµως στη λογική που λέτε εσείς, «εµείς εν
πάση περιπτώσει θα υλοποιήσουµε αυτό το πλαίσιο το αντεργα-
τικό που υπάρχει και οι ίδιοι οι εργαζόµενοι ας παλέψουν να εξα-
σφαλίσουν µέσα στο πλαίσιο αυτό ό,τι δικαιούνται». Πρέπει να
ανατρέψουν αυτά τα αντιλαϊκά αντεργατικά πλαίσια, έτσι ώστε
να πάρουν την τύχη στα χέρια τους, για να µπορούν να λύσουν
ουσιαστικά τα προβλήµατά τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-

κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ως προς το
ίδρυµα ευχαρίστως, στο πλαίσιο της συµφιλιωτικής διαδικασίας
που µπορούµε να κινήσουµε, θα δούµε τι µπορούµε να κάνουµε
προς την κατεύθυνση που είπατε, δηλαδή να µεταφερθούν σε
άλλες υπηρεσίες του Ιδρύµατος, για να αποφευχθεί µία δικα-
στική διαµάχη, που µπορεί πράγµατι να είναι µακρά και είναι δύ-
σκολο να την αναλάβει ένας εργαζόµενος την περίοδο αυτή.

Όσον αφορά το γενικότερο πολιτικό θέµα που είπατε, να σας
πω απλά την προσωπική µου άποψη. Εγώ ερµηνεύω τις λέξεις
«βέλτιστες πρακτικές» που πράγµατι, υπάρχουν στο κείµενο, σαν
υπεράσπιση αυτού που λέµε «ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο». 

Προφανώς είναι καπιταλισµός, ένας καπιταλισµός όµως, που
µετά το συµβιβασµό στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, που υπηρέτη-
σαν τόσο οι χριστιανοδηµοκράτες όσο και οι σοσιαλδηµοκράτες
–πράγµατι όχι η Αριστερά- συνιστά ένα µοντέλο συστήµατος
ελευθερίας της αγοράς, που όµως ρυθµίζεται από το εργατικό
δίκαιο και τα κοινωνικά δικαιώµατα.

Ο νεοφιλελευθερισµός, επιδιώκει ακριβώς µία απορρύθµιση
αυτού του εργασιακού µοντέλου προς την κατεύθυνση µιας νέας
ρύθµισης των καπιταλιστικών σχέσεων πιο άγριας για τους ερ-
γαζόµενους.

Η προσωπική µου άποψη, λοιπόν, είναι ότι αυτήν τη στιγµή
υπάρχουν δυνατότητες να αναφερθεί κανείς στην προηγούµενη
ρύθµιση, αυτή που είναι αποτυπωµένη στα συντάγµατα, που
είναι αποτυπωµένη στην κυρίαρχη εργατική νοµοθεσία, για να
αποτελέσει φραγµό στην προσπάθεια της συνολικότερης απορ-
ρύθµισης. Τουλάχιστον αυτή θα είναι η δική µου προσπάθεια στη
διαπραγµάτευση.

Ως προς τους αγώνες των εργαζοµένων, σ’ αυτό συµφωνούµε
απολύτως. Δεν υπάρχει άλλη ελπίδα να αλλάζει η κατάσταση,
παρά µόνο όταν οι εργαζόµενοι οργανώνονται και αντιµετωπί-
ζουν µε τη συλλογική τους πάλη αυτά που πρέπει να αντιµετω-
πιστούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η όγδοη µε αριθµό 392/29-6-
2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
την κατάργηση της ειδικής επετηρίδας του Υπουργείου Παιδείας
για τον διορισµό των πολύτεκνων εκπαιδευτικών στη δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση, δεν θα συζητηθεί µετά από συνεννόηση του
ερωτώντος Βουλευτή µε τον αρµόδιο Υπουργό.

Η δέκατη µε αριθµό 375/22-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε το δηµοσίευµα περί συνεργασίας της κ. Έλενας Πα-
ναρίτη µε γνωστή πολυεθνική εταιρεία, ενώ ταυτόχρονα συµµε-
τέχει στη διαπραγµατευτική οµάδα της χώρας µας, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η ενδέκατη µε αριθµό 366/18-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Ποταµιού κ. Κωνσταν-
τίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη
λειτουργία του Συντονιστικού Κέντρου του Εθνικού Οργανισµού
Μεταµοσχεύσεων (ΕΟΜ), δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού.

Η δωδέκατη µε αριθµό 328/9-6-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-

ρου κύκλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την καθυστέρηση στην ρύθµιση για τα «κόκκινα δάνεια» των
αγροτών στην πρώην Αγροτική Τράπεζα, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού.

Η πρώτη µε αριθµό 3723/22-6-2015 ερώτηση του Βουλευτή B’
Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου
Δηµαρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αποκα-
τάσταση των ζηµιών του δηµοσίου σε περιπτώσεις µη έγκαιρης
παράδοσης έργων από τις αναδόχους εταιρείες, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 3714/22-6-2015 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασί-
λειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την προµή-
θεια ποιοτικών προϊόντων αγροτικής παραγωγής αντί της αµφι-
βόλου ποιότητας εισαγοµένων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού.

Η τρίτη µε αριθµό 3177/3-6-2015 ερώτηση του Βουλευτή Αρ-
καδίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταν-
τίνου Ζαχαριά προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την άµεση
απόσυρση της υπ’ αριθµ. 37/2011 εγκυκλίου του ΙΚΑ–ΕΤΑΜ για
την αγορά ορθοπεδικών, ορθωτικών ειδών και τεχνητών µελών,
που µέσω υπέρογκων συµµετοχών, αποκλείει τους ανθρώπους
µε αναπηρία από την ισότιµη και αξιοπρεπή διαβίωση, δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού. 

Κύριε Δηµοσχάκη, θα περιµένουµε δύο λεπτά τον κύριοι
Υπουργό. Αντιλαµβάνοµαι ότι υπάρχει ένα ζήτηµα, διότι η διαδι-
κασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου είναι κορυφαία κοινοβου-
λευτική διαδικασία. Δυστυχώς, κάτι θα έχει τύχει στον κύριο
Υπουργό και καθυστερεί. Η Έδρα, δεν µπορεί να κάνει τίποτα
περισσότερο από το να σας ζητήσει, αν είναι δυνατόν, να περι-
µένουµε δύο, τρία λεπτά.  

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα περι-
µένω και µπορώ να περιµένω µέχρι αύριο το πρωί, διότι είµαστε
εδώ για να υπερασπιζόµαστε τον νοµό µας, από τον οποίο και
προερχόµαστε και µάλιστα µέσα από µία διαδικασία προστασίας
και ανάδειξης των αρχαιολογικών του χώρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Έδρα δεν µπορεί να
περιµένει µέχρι αύριο το πρωί. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Εν πάση περιπτώσει, κύριε
Πρόεδρε, εγώ εδώ είµαι και αναµένω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Χρειάζεται να διακό-
ψουµε για µερικά λεπτά. Ο κύριος Υπουργός είναι εδώ κοντά.
Μπαίνει στην είσοδο της Βουλής. Ας περιµένουµε. Συµβαίνουν
αυτά. Ανθρώπινα είναι. 

Διακόπτουµε δι’ ολίγον, ευχαριστώ. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα διαδικασία. 
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 440/21-7-2015 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αναστάσιου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Πολιτι-
σµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων σχετικά µε την ανάδειξη των
αρχαιολογικών ευρηµάτων του ταφικού τύµβου της Μικρής Δο-
ξιπάρας–Ζώνης του Δήµου Ορεστιάδας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Νικόλαος Ξυδάκης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουρ-

γέ, κατ’ αρχάς θα ήθελα να µεταφέρω το κλίµα του Έβρου στη
Βουλή των Ελλήνων αλλά και στην Κυβέρνηση, ένα κλίµα το
οποίο διακατέχεται από απογοήτευση αλλά και αγωνία. Τα ανα-
χώµατα, τα αντιπληµµυρικά µας έργα, τα οποία είχαν πληγεί από
τα αλλεπάλληλα πληµµυρικά φαινόµενα, δυστυχώς, δεν έχουν
αποκατασταθεί, γιατί δεν µπορούµε, κύριε Υπουργέ, να εξασφα-
λίσουµε το απαραίτητο υλικό που είναι το χώµα, επειδή η Κυβέρ-
νηση αδιαφορεί και ολιγωρεί να προβεί σε νοµοθετική ρύθµιση
οποιασδήποτε κατηγορίας -κύριε Πρόεδρε, εσείς τα ξέρετε καλά
τα νοµικά- είτε τροπολογία σε νόµο είτε πράξη νοµοθετικού
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περιεχοµένου. Διότι είναι προαπαιτούµενο η περιβαλλοντική
µελέτη σε νοµούς που έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, προκειµένου να εκδοθεί άδεια για να γίνει απόληψη
χώµατος από τριάντα χωροθετηµένους χώρους. 

Παρακαλούµε πολύ, κύριε Υπουργέ, παρά του ότι έχουν
ενηµερωθεί κατ’ επανάληψη οι αρµόδιοι Υπουργοί, να τους
ενηµερώσετε, διότι ο χρόνος έχει χαθεί κι έρχονται τα νερά του
χειµώνα, που θα πνίξουν όχι µόνο εµάς, όπως πέρυσι αλλά και
το αθηνοκεντρικό κράτος. Λυπάµαι πολύ που κάνω αυτήν την
παρέµβαση. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα µας, ο ταφικός τύµβος της Μικρής Δο-
ξιπάρας–Ζώνης του Δήµου Ορεστιάδος άρχισε ως σωστική
ανασκαφή τον Σεπτέµβριο του 2002.

Αποκαλύφθηκαν πλήθος ευρηµάτων, τέσσερεις καύσεις νε-
κρών µε πλούσια κτερίσµατα, πέντε άµαξες µε δύο άλογα η κα-
θεµία και άλλα πολλά. Πλούσιο φωτογραφικό υλικό είναι στη
διάθεσή σας. 

Για τη συντήρηση και την αποθήκευση των ευρηµάτων, τοπο-
θετήθηκαν σε χώρο προκατασκευασµένοι οικίσκοι, οργανώθηκε
πλήρες εργαστήριο συντήρησης, ενώ ο χώρος προστατεύεται
µε τεχνικά και υλικά µέσα -όπως ενός θερµοκηπίου, παρακαλώ-
και από ανθρώπινο δυναµικό.

Μετά από τη συνταξιοδότηση τεσσάρων από τους οκτώ φύλα-
κες αρχαιοτήτων, ο χώρος φυλάσσεται πληµµελώς. Η επί τόπου
προστασία και ανάδειξη των ευρηµάτων µε την κατασκευή ενός
εκθεσιακού χώρου, αποφασίστηκε λόγω της ιδιαίτερης αρχαι-
ολογικής και ιστορικής σηµασίας των εντυπωσιακών ευρηµάτων
και της ανάγκης αυτά να παραµείνουν αδιάσπαστα και εντός της
ανασκαφής, η οποία από µόνη της αποτελεί ένα µοναδικό έκ-
θεµα.

Τέλος, πρόκειται για µια µοναδική ευκαιρία για την πολιτιστική
και τουριστική ανάδειξη της περιοχής της Νέας Ορεστιάδας και
του βορείου Έβρου, κύριε Υπουργέ, γενικά. 

Για την εκπόνηση των µελετών κατασκευής ενός κελύφους εκ-
θεσιακού χώρου και την ένταξη του έργου στο ΕΣΠΑ της Περι-
φέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, εξασφαλίστηκε
από τη Νοµαρχία Έβρου -την παλιά νοµαρχία- το ποσό των
150.000 ευρώ, η διαχείριση του οποίου µετά την κατάργηση των
νοµαρχιών περιήλθε στην Περιφερειακή Ενότητα Έβρου. 

Για την πληρωµή των µελετών που εκπονήθηκαν ως το τέλος
του 2012, εκταµιεύτηκε το ποσό των 75.000 ευρώ, σύµφωνα µε
την υπογραφή σας στην προγραµµατική σύµβαση µεταξύ του
Υπουργείου Πολιτισµού και των αρµοδίων φορέων. Αλλεπάλλη-
λες πολιτικές και διοικητικές συγκυρίες, έχουν οδηγήσει την κα-
θυστέρηση της µελέτης του έργου, όπως φυσικά και του ιδίου
του έργου και της περαιτέρω ανάδειξης και αξιοποίησης του
χώρου.

Όπως είναι επόµενο, λόγω της µεγάλης καθυστέρησης στην
ολοκλήρωση των µελετών, το έργο δεν εντάχθηκε στο τρέχον
ΕΣΠΑ, για το οποίο είχε προβλεφθεί από την Περιφέρεια Ανατο-
λικής Μακεδονίας και Θράκης σχετικό ποσό και κρατήθηκε για
µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Η παρέλευση πέντε ετών από την πρώτη εγκριτική απόφαση
της αρχικής προµελέτης, δηµιουργεί κίνδυνο όχι µόνο για τα ξύ-
λινα στέγαστρα προστασίας των ευρηµάτων αλλά και για τα ίδια
τα ευρήµατα. Επιπλέον, η περιοχή Ορεστιάδος-Τριγώνου στερεί-
ται ενός σηµαντικού έργου που θα συµβάλει στην ανάπτυξή της.

Με βάση όλα τα ανωτέρω, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε: Τι σκο-
πεύετε να κάνετε σχετικά µε τις ανάγκες προστασίας και ανάδει-
ξης του µνηµείου αλλά και της πολιτιστικής κληρονοµιάς του
Έβρου; Προτίθεστε να εγκρίνετε άµεσα χορήγηση ποσού 50.000
ευρώ στη νέα Εφορία Αρχαιοτήτων Έβρου, για την επισκευή των
στεγάστρων και τη συντήρηση ορισµένων ευρηµάτων που έχουν
άµεση ανάγκη; Σκοπεύετε να αυξήσετε τον αριθµό των φυλάκων
για την αποτελεσµατική φρούρηση του χώρου; Σκοπεύετε να εν-
τάξετε το έργο για την κατασκευή κελύφους εκθεσιακού χώρου
στον ταφικό τύµβο στο νέο ευρωπαϊκό πρόγραµµα της Περιφέ-
ρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης; 

Τέλος, αυτό που είπατε σε κατ’ ιδίαν συζήτηση, ότι προσπα-
θείτε και επιχειρείτε να βρείτε µία ιδιωτική πρωτοβουλία να εξα-
σφαλίσετε, νοµίζω µας βρίσκει κι εµάς σύµφωνους, εάν δεν

καταστεί το κράτος ικανό να προστατεύσει αυτόν το χώρο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, η ανασκαφή και η ανακάλυψη και η ανά-

δειξη του χώρου στη Δοξιπάρα, είναι περίπου δώδεκα, δεκατρία
χρόνια. Η Κυβέρνηση είναι έξι µήνες. Πρέπει να αναλογιστείτε,
λοιπόν, ότι η ευθύνη που µας αναλογεί είναι υπαρκτή, είναι σο-
βαρή. Αναλαµβάνω ακριβώς όση υπάρχει και παραπάνω αλλά
δεν ευθυνόµαστε εµείς για την επί δωδεκαετία παραµέληση του
χώρου. 

Πράγµατι, ο χώρος εκεί και τα ευρήµατα, είναι ένα πάρα πολύ
αξιόλογο ανασκαφικό πεδίο και ένας αρχαιολογικός χώρος που
προκαλεί το πολύ µεγάλο ενδιαφέρον των επισκεπτών µε τα άρ-
µατα και τα οστά των αλόγων. Δείχνει όλη αυτήν τη ζωή στα θρα-
κικά πεδία, τον αδιάλειπτο πολιτισµό.

Σε ό,τι αφορά τώρα την κατάσταση των ευρηµάτων και του πε-
δίου, δεν το έχω επισκεφθεί, µόνο από φωτογραφίες και περι-
γραφές των υπευθύνων αρχαιολόγων που βρίσκονται εκεί. Η
δική µου εκτίµηση είναι, ότι δεν περιποιεί τιµή στο ελληνικό κρά-
τος, η κατάσταση στην οποία βρίσκεται αυτό το πάρα πολύ
ωραίο αρχαιολογικό πεδίο.

Ένας µέρος από τη χρηµατοδότηση, την οποία ζητήσατε, έχει
ήδη εκταµιευθεί προς την εφορία για να επισκευάσει τα στέγα-
στρα αλλά έχει λιµνάσει στα ταµεία της Τραπέζης της Ελλάδος.
Έχει φύγει από τον δικό µας τακτικό προϋπολογισµό και λιµνάζει
στην Τράπεζα της Ελλάδος. Νοµίζω ότι ήδη αυτές τις τελευταίες
ηµέρες ξεµπλοκάρονται µεγάλα ποσά και νοµίζω ότι από τα
πρώτα που θα προχωρήσουν είναι και προς την Εφορία Έβρου,
για να γίνουν οι εργασίες.

Όσον αφορά τη φύλαξη που λέτε, οι δυνατότητες περιορίζον-
ται σε αυτά που θα µας δώσει το πρόγραµµα κοινωφελούς ερ-
γασίας του ΟΑΕΔ, από το οποίο υπάρχει αυτή η πρόβλεψη, όπως
υπάρχει πρόβλεψη και για τρεις συντηρητές από το ίδιο πρό-
γραµµα. Είναι εποχικοί ορισµένου χρόνου αλλά τουλάχιστον νο-
µίζω ότι θα βοηθήσουν. Άργησαν, όµως, οι διαδικασίες του
ΟΑΕΔ, γιατί ήταν καινούργια προγράµµατα κι έτσι πέρασαν αυτοί
οι πρώτοι µήνες χωρίς να έχει την ανάλογη υποστήριξη από τους
εποχικούς εργαζόµενους.

Σε ό,τι αφορά τον προγραµµατισµό, είναι από τα πρώτης προ-
τεραιότητας υπό ένταξη έργα στο περιφερειακό ΕΣΠΑ της Πε-
ριφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης, µε έναν προϋπο-
λογισµό περίπου στις 550.000 ευρώ. Από εκεί και πέρα, υπάρ-
χουν κι άλλοι προγραµµατισµοί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Νοµίζω ότι κάλυψα τον χρόνο µου. Έχουµε τη δευτερολογία
για να σας τα εξηγήσω όλα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι προηγούµε-

νες κυβερνήσεις κρίθηκαν για την ολιγωρία και την καθυστέρηση
του έργου. Εσείς ως κυβερνητικό κόµµα αποσπάσατε ψήφους
από τον λαό του Έβρου. 

Έχετε, όπως λέτε, «νωπή λαϊκή εντολή» κι εκτιµώ και πιστεύω
ότι το κράτος έχει συνέχεια. Και πιστεύω ότι θα συνδέσετε το
όνοµά σας µε έναν αρχαιολογικό χώρο, που πραγµατικά αξίζει
τον κόπο, όπως προείπατε, δίνει ταυτότητα και µάλιστα αυτός ο
αρχαιολογικός χώρος είναι -όπως και όλοι- οµιλών.

Ο κόσµος του Έβρου, ζητάει διεξόδους για τη δηµιουργικό-
τητα και την επιχειρηµατικότητα και ο τουρισµός αλλά και οι επι-
σκέψεις, είναι µία τέτοια διέξοδος. Ακολούθως, η ανάδειξη των
πολιτιστικών χαρακτηριστικών του νοµού, είναι ένα σηµαντικό
βήµα προς τη βελτίωση αυτού του προϊόντος. 

Το έργο της Μικρής Δοξιπάρας αποτελεί µέρος µιας ανα-
γκαίας ευρύτερης προσέγγισης, σε ό,τι αφορά την αντιµετώπιση
των ιστορικών µνηµείων και τοποθεσιών του Έβρου. Το συγκε-
κριµένο έργο, πρέπει να ενταχθεί σε µια συνολικότερη προσέγ-
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γιση της ανάδειξης των αρχαιολογικών βυζαντινών και οθωµανι-
κών µνηµείων και θησαυρών του βορείου Έβρου, όπως τα εξής.

Τα νεότερα ευρήµατα της αρχαίας Πλωτινόπολης πλησίον του
Διδυµοτείχου, οι βυζαντινές εκκλησίες που βρίσκονται διάσπαρ-
τες στον νοµό όπως του Χριστού, του Σωτήρος και του Αγίου
Αθανασίου µέσα στα διπλά τείχη του βυζαντινού φρουρίου
Καλές Διδυµοτείχου, το πρώτο µουσουλµανικό τέµενος που χτί-
στηκε σε ευρωπαϊκό έδαφος, το λεγόµενο ως τέµενος Βαγιαζήτ
και άλλα πολλά. 

Μόλις προχθές επισκέφθηκα το χωριό Παλιούρι του Διδυµο-
τείχου, όπου υπάρχει ο Ιερός Ναός Αγίου Παντελεήµονος, ένα
µοναδικό στολίδι του 18ου αιώνα, ασύγκριτης ιστορικής και θρη-
σκευτικής σηµασίας, το οποίο δεν τυγχάνει της προσοχής που
αρµόζει από την ιστορική αυτή του αξία.

Όλα αυτά, συµπεριλαµβανοµένων αυτών στο νότιο Έβρο και
τη Σαµοθράκη, αποτελούν µνηµεία αδιαµφισβήτητης ιστορικής
αξίας, τα οποία πρέπει να αναδειχθούν µε τη βοήθειά σας και να
αποτελέσουν αιχµή του δόρατος στη δηµιουργία πολιτιστικού
τουριστικού προϊόντος για τον Έβρο γενικά. 

Όµως, ας µη µείνουµε µόνο στα στενά όρια των ιστορικών µνη-
µείων. Υπάρχουν και µνηµεία φυσικά, αδιαµφισβήτητης αξίας,
όπως το δάσος της Δαδιάς, µε πλούσια µοναδική χλωρίδα και
πανίδα, καθώς και το Δέλτα του ποταµού Έβρου.

Επίσης, πόσοι γνωρίζουν, πως τον Έβρο διαπερνά ένα τερά-
στιο φυσικό µνηµείο, ηλικίας τριάντα εκατοµµυρίων ετών, το
Απολιθωµένο Δάσος του Έβρου, που ξεκινά από τις παρυφές
της Αλεξανδρούπολης και φτάνει µέχρι το Διδυµότειχο, µε επί-
κεντρο το Δήµο του Σουφλίου; Μάλιστα, πριν έρθω εδώ στη
Βουλή, συναντήθηκα µε το Δήµαρχο Σουφλίου και του ζήτησα
τη συνδροµή του και µου είπε ότι τη δίνει απλόχερα.

Πιστεύω ακράδαντα, πως η ανάδειξη της πολιτιστικής κληρο-
νοµιάς του τόπου µας, αποτελεί καθήκον µας απέναντι στην ιστο-
ρία µας αλλά και απέναντι στα παιδιά µας, η ήπια δε εκµετάλ-
λευση του πλούτου µας αυτού ως αναπόσπαστο κοµµάτι ενός
αναβαθµισµένου τουριστικού προϊόντος, µπορεί να επιταχύνει
την οικονοµική ανάπτυξη και να εξασφαλίσει την ευηµερία του
Έβρου, που είναι ζητούµενο όχι µόνο για τους Εβρίτες αλλά για
όλους τους Έλληνες. Διότι σε αυτόν τον νοµό, θα πρέπει να κυ-
ριαρχεί, κύριε Πρόεδρε, η πρόοδος και η ανάπτυξη, όπως και
στα νησιά µας, γιατί εκεί είναι η προφυλακή της Αθήνας και η
ασπίδα της Αττικής. Όµως, οι φορείς του Έβρου αντιλαµβάνον-
ται τη σηµαντικότητα ενός τέτοιου έργου και µιας συνολικότερης
προσέγγισης.

Με την ευκαιρία της συζήτησής µας σήµερα, έλαβα επίσηµη
επιστολή από το Δήµο Ορεστιάδος, µε την οποία ο δήµος διαβε-
βαιώνει, πως στηρίζει αυτό το σκοπό µε κάθε πρόσφορο µέσο
και µε το σύνολο των δυνατοτήτων του, ενώ έχει ήδη κατατεθεί
πλήρης φάκελος για το έργο «Βελτίωση της οδικής σύνδεσης
Βάλτου-Χανδρά-Μικρής Δοξιπάρας», που θα εξασφαλίσει και
χώρο πάρκινγκ για τους επισκέπτες µε λεωφορεία, µε πούλµαν,
µε αυτοκίνητα, ακριβώς µε σκοπό την ανάδειξη του µνηµείου.

Μας υπενθυµίζει, άλλωστε, ο Δήµαρχος Ορεστιάδας κ. Βασί-
λης Μαυρίδης, αυτό που θέτω συνεχώς ως προτεραιότητα, την
εκµετάλλευση του χαρακτήρα του Έβρου ως κόµβου-πύλης της
Ευρώπης.

Μόνο από τα τρία σηµεία εισόδου και εξόδου Καστανιών-Ορ-
µενίου και Κυπρίνου-Ιβαΐλογκραντ, διέρχονται κατ’ έτος, κύριε
Πρόεδρε, δυόµισι εκατοµµύρια κόσµος. Μέρος αυτού θα επισκε-
φθεί αυτόν τον µοναδικό χώρο που θα έχει η περιοχή της Ορε-
στιάδας και του Τριγώνου.

Σας καταθέτω ήδη το σχετικό έγγραφο µε φωτογραφίες και
αξιόλογο υλικό, το οποίο νοµίζω ότι θα επεξεργαστούν οι συνερ-
γάτες σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος Δηµοσχάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνοντας, είµαι σίγουρος ότι ο κύριος Υπουργός θα εγκύψει
πάνω στο ζήτηµα αυτό, καθώς έχει δείξει το ενδιαφέρον του για
τον Έβρο και την πολιτιστική του κληρονοµιά µέσω της πρόσφα-
της εξαιρετικής έκθεσης των κειµηλίων και ευρηµάτων της Σα-

µοθράκης, η οποία οργανώθηκε στο Μουσείο της Ακρόπολης και
µπορεί να την επισκεφθεί κανείς µέχρι και το Σεπτέµβρη µήνα.

Σας καλούµε, κύριε Υπουργέ, όπως προείπα, να συνδέσετε το
όνοµά σας µε τον Έβρο και µε αυτόν τον αρχαιολογικό χώρο.
Θα είστε υπερήφανος για αυτό το έργο το οποίο θα επιτελέσετε
και εµείς θα είµαστε ικανοποιηµένοι από τη δική σας παρουσία
στο Υπουργείο Πολιτισµού.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Θα ήθελα να συνεχίσω και να σας
πω ότι έχουµε τη µία καθυστέρηση που σας ανέφερα ήδη. Λόγω
του µπλοκαρίσµατος των χρηµάτων στην Τράπεζα της Ελλάδος,
δεν µπορούν να αγοράσουν υλικά για να κάνουν τις εργασίες.
Θα ήθελα να σας πω, επίσης, ότι υπάρχει άλλη µία µικρή καθυ-
στέρηση κατά τη σύναψη της προγραµµατικής µεταξύ της Εφο-
ρίας Έβρου και της Περιφερείας Θράκης, για να γίνουν οι
µελέτες και τα τεύχη δηµοπράτησης και να µπει το έργο στο και-
νούργιο ΕΣΠΑ.

Αυτό είναι για το οποίο µε είχαν ενηµερώσει και το είχαµε µε-
λετήσει ένα µήνα, πολύ πριν καταθέσετε την επίκαιρη ερώτησή
σας. Είχα ενηµερωθεί και είχα δει αυτήν την κατάσταση θερµο-
κηπίου που τα χαρακτηρίζει, µε τα νάιλον θερµοκηπίου.

Θέλω, όµως, να σας κάνω δύο προσθήκες στη σκέψη, στο συλ-
λογισµό σας. Πολύ καλά κάνετε ως Βουλευτής και προστρέχετε
στην κεντρική κυβέρνηση και ζητάτε τη βοήθειά της. Πρέπει,
όµως, να καταλάβουµε όλοι και οι Βουλευτές και πολλές φορές
η Κυβέρνηση, ότι µεγάλο µέρος των οικονοµικών πόρων και των
αρµοδιοτήτων, έχει µεταφερθεί στις περιφέρειες. Οι περιφερει-
άρχες είναι µικροί πρωθυπουργοί. Έχουν πολλά χρήµατα και
πολλές αρµοδιότητες.

Όσον αφορά την πίεση, λοιπόν, των τοπικών κοινωνικών και
των δηµάρχων που αναφέρατε, οι οποίοι αγαπούν την πατρίδα
τους και προστρέχουν στο Κοινοβούλιο, θα πρέπει να µεταφερ-
θεί προς τις περιφέρειες και τα περιφερειακά συµβούλια και να
απαιτήσουν να γνωρίζουν τους πόρους που έχουν οι περιφέ-
ρειες, ώστε να κατανέµονται δικαίως και λειτουργικά µε αναπτυ-
ξιακά κριτήρια σε όλη την περιφέρεια. Διότι αυτό είναι το νόηµα
αυτής της αποκέντρωσης, αυτής της διοικητικής αναδιάρθρω-
σης. 

Αυτό που γίνεται τώρα είναι ότι έρχεται ο Βουλευτής, µιλάει
στον Υπουργό και ο Υπουργός πάει να βρει τον περιφερειάρχη
να τον πείσει να διαπραγµατευθούν, προκειµένου ο περιφερει-
άρχης να διαθέσει τα κονδύλια που αναλογούν στον τόπο του
και τα κονδύλια που θα πρέπει να συµβάλλουν σε έναν εθνικό
αναπτυξιακό σχεδιασµό. 

Αυτό να το έχετε υπ’ όψιν σας, διότι θα το συναντήσουµε πολ-
λές φορές από εδώ και πέρα. Εγώ το έχω συναντήσει ήδη. Εξαρ-
τάται σε µεγάλο βαθµό από την προσωπικότητα του εκάστοτε
περιφερειάρχη και από το πόσο ανοιχτός είναι, αν είναι δηλαδή
κοµµατάρχης ή αν είναι, πράγµατι, ένας άνθρωπος που νοιάζεται
συνολικά για την πατρίδα του και ειδικά για την περιφέρεια την
οποία διοικεί. 

Σε ό,τι αφορά τώρα την ανάδειξη του Έβρου, θα πρέπει να
αναγνωρίσετε -εφόσον η Σαµοθράκη είναι Έβρος- ότι η Σαµο-
θράκη έχει µεγάλη προβολή. Μάλιστα, τους τελευταίους µήνες
προβάλλεται η έκθεσή της για τα Μυστήρια των Μεγάλων Θεών.
Αυτή η έκθεση, βρίσκεται στο πιο προβεβληµένο µουσείο της Ελ-
λάδος, στο Μουσείο Ακροπόλεως και συγκεντρώνει µεγάλο αριθ-
µό επισκεπτών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δι’ αυτής της εκθέσεως, λοιπόν, ο κόσµος που περνάει, τα εκα-
τοµµύρια που περνούν από την Ακρόπολη, µαθαίνουν γι’ αυτό το
θαύµα της λατρείας των Καβείρων και όλων των µεγάλων πολι-
τισµών της Σαµοθράκης αλλά και για όλο τον χώρο του Έβρου. 

Επίσης, έχει γίνει µεγάλη αναστηλωτική εργασία για το Μέγα
Τέµενος του Βαγιαζήτ. Βέβαια, έχει ακόµα δουλειά µπροστά του.
Όµως, είναι από τα µεγαλύτερα τζαµιά στον ευρωπαϊκό χώρο και
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είχε ενταχθεί στο προηγούµενο ΕΣΠΑ. Ελπίζουµε, λοιπόν, να
προχωρήσει και να συµβάλλει και αυτό στην ανάδειξη των οθω-
µανικών µνηµείων, τα οποία για πάρα πολλές δεκαετίες ήταν πε-
ριφρονηµένα στον ελλαδικό χώρο και δεν τα αναγνωρίζαµε ως
µέρος της κληρονοµιάς µας. Όµως, είναι και αυτά µέρος της
κληρονοµιάς µας, όπως αναφέρατε και εσείς. Βεβαίως και είναι
µέρος της ιστορίας µας τα πολύ πλούσια προϊστορικά µνηµεία. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Είναι µέρος της ιστορίας µας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Βεβαίως. 
Αυτά έχω να σας πω και ελπίζω πως σύντοµα θα κριθούµε από

τις πράξεις µας. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέ-

πετε δι’ ολίγον; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Δηµο-

σχάκη. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστούµε πολύ, κύριε

Υπουργέ, για την ευαισθησία την οποία επιδεικνύετε, κάτι που
ήταν αναµενόµενο ως εκ του χαρακτήρος σας.

Σας παρακαλώ θερµά να µας επισκεφθείτε. Θα σας φιλοξε-
νήσω ο ίδιος προσωπικά και θα διέλθουµε από όλους αυτούς
τους χώρους που προείπαµε και όχι µόνον. Πραγµατικά είναι
απαραίτητη η δική σας παρουσία επάνω, όπως και η συνεργασία
που θα πρέπει να υπάρχει, όπως προείπατε, µεταξύ του Υπουρ-
γείου και της Γενικής Γραµµατείας Περιφέρειας Ανατολικής Μα-
κεδονίας και Θράκης. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Δηµοσχάκη. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,

Παιδείας και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε
να δώσω µια απάντηση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Να απαντήσετε, κύριε

Υπουργέ. Πριν, όµως, θα ήθελα να κάνω και εγώ ένα σχόλιο. 
Έχει σηµασία η δραστηριότητα του κάθε περιφερειάρχη. Το

λέω, διότι έχω λειτουργήσει στην τοπική αυτοδιοίκηση και ξέρω.
Όµως, γνωρίζετε πως όλοι οι περιφερειάρχες στην Ελλάδα, δη-
λώνουν ότι έχουν πάρει αρµοδιότητες που δεν συνοδεύονται από
τους απαραίτητους πόρους για να τις ασκήσουν. Αυτό πρέπει να
το ξέρετε ως κεντρική διοίκηση, διότι είστε και το επιτελείο της
ιστορίας. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,
Παιδείας και Θρησκευµάτων): Θα κάνω, λοιπόν, ένα σχόλιο. 

Το γεγονός ότι δεν έχουν το απαραίτητο προσωπικό για να
εξυπηρετήσουν τις δραστηριότητες, είναι ένα θέµα που αναγνω-
ρίζω. Αυτό που επισηµαίνω εγώ, είναι ότι πολλές φορές οι πόροι
δεν διατίθενται σύµφωνα µε τις εθνικές ανάγκες και λιµνάζουν.
Για τη διάθεση των πόρων δεν χρειάζεται προσωπικό αλλά συ-
νεργασία. Υπάρχει µια δυσκολία, µια επιφύλαξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σε αυτό έχετε δίκιο,
κύριε Υπουργέ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού,
Παιδείας και Θρησκευµάτων): Σε ό,τι αφορά την πρόσκλησή
σας, κύριε Δηµοσχάκη, δεν θα έπρεπε να µε προσκαλείτε εσείς,
δεδοµένου ότι είναι καθήκον µου να έρθω. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Χαιρόµεθα!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Oλοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.09’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 31 Ιουλίου 2015 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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